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1 Grundlagen, Veranlassung und Planziel

Mit dem Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Liitter, Flurlage ,Seemich®, soll im Ortsteil Litter eine
neue Wohnbauflache mit einer Bruttogesamtflache von 3,17 ha und etwa 34 Bauplatzen ausge-
wiesen werden. Der zusétzliche dringende Bedarf auf Baugrundstiicke fiir Wohnzwecke resultiert
insbesondere aus anhaltend giinstigen Bevoélkerungsentwicklung in der Gemeinde Eichenzell.

In Bezug auf den zusétzlichen Siedlungsflachenbedarf fur Wohnbauzwecke, wird darauf hinge-
wiesen, dass in der Gemeinde Eichenzell und hier insbesondere in dem nur ca. 2 km entfernten
Industriepark Rhon, zahlreiche neue Arbeitsplatze geschaffen wurden und auch zukilinftig ge-
schaffen werden, aul3erdem beschaftigt die im Ortsteil Lutter ansassige Firma Foérstina Sprudel
rd. 400 Mitarbeiter. Aufgrund dieser auf3erordentlich positiven gewerblichen Entwicklung ist die
Gemeinde der Auffassung, dass die Rahmenbedingungen fiir die Schaffung von Arbeitsplatzen
und die Bereitstellung von arbeitsplatznahem Bauland Hand in Hand gehen muss. Nicht nur Ar-
beitsplatze, sondern auch attraktiver und insbesondere bezahlbarer Wohnraum sind eine wichtige
Zielsetzung der Gemeinde Eichenzell.

Trotz der Ausweisung jingerer Wohnbaugebiete wird festgestellt, dass der Gemeinde Eichenzell
derzeit ca. 600 Anfragen von Bauwilligen fir Wohnbauplatze fur das Gemeindegebiet vorliegen,
davon entfallen ca. 200 Bewerber mit besonderem Interesse auf Wohnbaugrundstiicke im Ortsteil
Litter. Insbesondere die glinstige raumliche Lage mit der nahegelegen Stadt Fulda sowie der
aulRerordentlich gute Anschluss an das Uberértliche und tGberregionale Verkehrsnetz (BAB A7, A
66) sind hier als besondere Standortvoraussetzungen zu nennen. Darliber hinaus wird auf die
sehr gute Breitband-Versorgung, die gute Nahversorgung und die gute soziale Infrastruktur im
Ortsteil Litter verwiesen.

Erganzend wird darauf hingewiesen, dass in der Ortslage Litter keine Brachflachen oder sonstige
Nachverdichtungspotenziale bestehen und die Gemeinde aufgrund der fehlenden Verkaufsbe-
reitschaft, keinen Zugriff auf die wenigen, fir eine bauliche Nutzung geeigneten, privaten BaulU-
cken hat. AuRerdem ist vorbehaltlich der Ublichen Fluktuationsreserve, kein nennenswerter Ge-
baudeleerstand zu verzeichnen.

Aus genannten Griinden wird die Auffassung vertreten, dass die Ausweisung von weiteren Wohn-
bauflachen aufgrund des immensen Siedlungsdruckes angemessen und erforderlich ist.

Ausschlaggebend fiur die Realisierung des Baugebietes im Bereich der Flurlage ,Seemich” ist die
Tatsache, dass die Flache im Flachennutzungsplan der Gemeinde Eichenzell bereits als Wohn-
bauflache dargestellt ist und daher eine wichtige Baulandreserve darstellt. AuRerdem sind die
Flachen komplett verfligbar, wodurch eine kurzfristige ErschlieBung und Bebauung des Gebietes,
sichergestellt werden kann.

Mit der Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 19, Flurlage ,Seemich” werden inshesondere fol-
gende Ziele verfolgt:

= Ausweisung eines Baugebietes im Anschluss an bestehende Wohngebiete.

= Entwicklung eines neuen Wohngebietes unter Wahrung der stadtebaulichen Ordnung
und in Erganzung der vorhandenen Bebauung.

» Schaffung eines Wohngebietes, das vorrangig der Nachfrage der ortlichen Bevélkerung
dient.

Der Bebauungsplan hat den Zweck, fiir den festgesetzten Geltungsbereich die rechtsverbindli-
chen Festsetzungen fir die stadtebauliche Ordnung zu schaffen. Er bildet die Grundlage fir den
Vollzug weiterer MalRnahmen, wie die Vermessung, die Erschlielung, die Griinordnung und die
Bebauung des Gebietes.

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell



2 Geltungsbereich

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Eichenzell hat in ihrer Sitzung am 14.04.2020 den Be-
schluss zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 19, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Litter ge-
mal 8§ 2 Abs. 1 BauGB gefasst. Dieser Beschluss umfasste zun&chst nur den stidlichen Teilbe-
reich des nachfolgend beschriebenen Plangebietes. Aufgrund der enormen Nachfrage auf Wohn-
baugrundstiicke hat die Gemeindevertretung der Gemeinde Eichenzell in der Sitzung am
25.02.2021 beschlossen, das Baugebiet durch Hinzunahme der nérdlich angrenzenden Flache
Zu erweitern.

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 19, befindet sich im Stidosten der Ortslage Ltter.
Das Plangebiet grenztim Norden und Westen an die Ortslagenbebauung von Litter. Die sudliche
Begrenzung bildet der Wirtschaftsweg Flst. Nr. 58; im Osten grenzt Offenland an das Plangebiet
an.

Von der Planung betroffen werden folgende Flurstiicke:

= Flur 7, Flurstiick 48, 49, 50, 58 teilweise,
= Flur 9, Flurstiick 62 und
= Flur 20, Flurstiick 27/3 teilweise.

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes umfasst eine Flache von ca. 3,2 ha, er ist in der
Abbildung 1 dargestellt.

Abbildung 1:  Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 19, Gemarkung Litter, Flurlage ,See-
mich*

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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3 Planverfahren

Fur den Planbereich besteht derzeit kein Bebauungsplan, im Flachennutzungsplan der Gemeinde
Eichenzell ist der Bereich als ,Wohnbauflache" nach § 1 Abs. 1 BauNVO dargestellt.

Das Plangebiet ist derzeit dem sogenannten Auf3enbereich nach § 35 BauGB zuzuordnen. Nach
§ 35 Abs. 1 BauGB sind Bauvorhaben im Aul3enbereich nur zuléssig, wenn es zu den privilegier-
ten Vorhaben im Sinne von Abs. 1 Nr. 1 bis 8 (u.a. land- und forstwirtschaftliche Betriebe) oder
zu den sonstigen Vorhaben im Sinne von Abs. 2 der gennannten Norm gehdrt. Das geplante
Baugebiet erflllt diese Voraussetzungen nicht. Zur Herstellung des Baurechts wird daher zwin-
gend die Aufstellung des Bebauungsplanes erforderlich.

4 Ubergeordnete Planungen
4.1 Regionalplan Nordhessen 2009 (RPN)

Der Planungsraum Fulda wird im Regionalplan Nordhessen 2009 (REGIONALVERSAMMLUNG
NORDHESSEN, 2009) dem landlichen Strukturraum zugeordnet. Das Oberzentrum dieser Re-
gion ist die Stadt Fulda, der Kernort Eichenzell ist als Grundzentrum ausgewiesen.

Nach der Zielfestlegung der Ziffer 2.2 ,Strukturraume* - Ziel 2, bildet das Oberzentrum Fulda mit
den benachbarten Grundzentren Petersberg, Kiinzell, Eichenzell im [andlichen Raum den ober-
zentralen Siedlungsbereich Fulda zur Starkung und Entwicklung der oberzentralen Funktionen.
Er hat u.a. die Aufgabe, Standorte fir die allgemeine Siedlungs- und Gewerbeentwicklung des
Oberzentrums zu sichern. In der Gemeinde Eichenzell umfasst dieser Bereich die Ortsteile: Ei-
chenzell, Kerzell, Loschenrod, Ronshausen, Rothemann und Welkers.

Das Plangebiet istim RPN 2009 komplett als ,Vorbehaltsgebiet (VBG) fir Landwirtschaft darge-
stellt (s. Abbildung 2). Diese Vorbehaltsgebiete sind fur die landwirtschaftliche Bodennutzung ge-
eignet und dieser in der Regel vorbehalten, eine Inanspruchnahme fiir andere Raumanspriiche
ist jedoch unter besonderer Beriicksichtigung des landwirtschaftlichen Belangs zulassig.

-q

Abbildung 2:  Auszug aus dem Regionalplan Nordhessen (ohne Mal3stab, genordet)

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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Hinsichtlich des beanspruchten Ackerlandes wird darauf hingewiesen, dass gemal3 Landschafts-
plan der Gemeinde Eichenzell (GEMEINDE EICHENZELL, 2016), die Acker-/Grinlandzahl im
nordlichen Teilbereich mit 51-60 Bodenpunkten und im sidlichen Teilbereich mit 41-50 Boden-
punkten angegeben werden, damit liegt der Planbereich etwa im Gemarkungsdurchschnitt, der
fur die Gemarkung Lutter mit 49 Bodenpunkten angegeben wird. Besonders hochwertige Béden
werden durch die Planung nicht beansprucht, sodass die Flachenbeanspruchung nach Auffas-
sung der Gemeinde vertretbar ist.

AuRerdem wird das Plangebiet als Vorbehaltsgebiet fiir besondere Klimafunktionen dargestellt.
In diesem Zusammenhang ist jedoch zu bertcksichtigen, dass das Plangebiet im Flachennut-
zungsplan der Gemeinde Eichenzell (GEMEINDE EICHENZELL, 2019) bereits als ,Wohnbaufla-
che" dargestellt ist und daher davon ausgegangen werden kann, dass keine grundsatzlichen Ziele
des Regionalplans Nordhessen entgegenstehen.

4.2 Kommunale Bauleitplanung
4.2.1 Flachennutzungsplan

Im rechtswirksamen Flachennutzungsplan der Gemeinde Eichenzell (GEMEINDE EICHENZELL,
2019) ist das Plangebiet als ,Wohnbauflachen® nach § 1 Abs.1 BauNVO ausgewiesen (s. Titel-
blatt). Der Bebauungsplan wird daher gemaf § 8 Abs. 2 BauGB aus dem Flachennutzungsplan
Zu entwickelt.

4.2.2 Bebauungsplan

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 19 ,Seemich” grenzt im Nordosten an die wirk-
same Aul3enbereichssatzung ,Am Leimenkauterweg” von 2013 und im Sidwesten an den Be-
bauungsplan Nr. 3 ,Am Hundskuppel* von 1968 an. Im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 3
kommt es zu einer geringfiigigen Uberschneidung mit dem Bebauungsplan Nr. 19, da die ,Dorf-
stral3e” durch beide Bebauungsplane erfasst wird.

4.2.3 Landschaftsplan

In den Karten des Landschaftsplanes der Gemeinde Eichenzell (GEMEINDE EICHENZELL,
2015) ist das Plangebiet wie folgt ausgewiesen:

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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Tabelle 1: Landschaftsplan Kartendarstellung
Themenkarte Darstellung
Potentiell natiirliche Vege- | Flattergras-Hainsimsen-Buchenwald
tation
Schutzgebiete und Kom- Betroffenheit: keine
pensationsflachen
Biotoptypenkartierung Uberwiegend Acker, im NO auch Frischwiese
Biotopbewertung Uberwiegend ,maRig", im NO ,mittel”
Boden Im Siden ,Auenbdden mit tieferem Grundwasser, Bruchbdden

mit hdherem Grundwasser (Gleybéden). Im Norden ,Mittel- bis
tiefgrindige lehmige Béden auf Sandsteinen und FluBablagerun-
gen, Braunerden geringe Sattigungen, z.T. podsolig*

Acker- und Grunlandzahl Im Norden 51-60 und im Studen 51-60
Die durchschnittliche Acker-/Grunlandzahl der Gemarkung Lutter
49,

Wasser Grundwasser: Ergiebigkeit und Verschmutzungsempfindlichkeit
am Westrand des Gebietes ,hoch*.

Naturerlebnis und Erho- Landschaftsbildbewertung ,mittel

lung

Leitbild Feldflur suddstlich Liutter — Zielarten: Rotmilan, Feldlerche, Feld-
hase, Rebhuhn, Kiebitz

Entwicklung MalRnahmen: Keine

4.2.4 Schutzgebiete und sonstige Vorbehalte

Schutzgebiete

Das Plangebiet liegt auBerhalb von festgesetzten Trinkwasserschutzgebieten.
Schutzgebiete nach Naturschutzrecht werden durch die Planung nicht berihrt.

Bodendenkmaler

Bodendenkmaler sind innerhalb des Plangebietes nicht bekannt. Ein nachrichtlicher Hinweis auf
§ 21 HDSchG erfolgt im Bebauungsplan.

Kampfmittel

Eine entsprechende Anfrage erfolgt im Rahmen des Planaufstellungsverfahrens beim Regie-
rungsprasidiums Darmstadt — KampfmittelrAumdienst.

5 Bestandsbeschreibung, stadtebauliche Situation und Erschlie-
Bung
5.1 Nutzungsumfeld

Das Plangebiet grenzt stid- und dstlich an die Uberwiegend durch Wohnbebauung gepréagte Orts-
lagenbebauung von Litter an. Die angrenzenden Baugebiete sind durch eine lockere Bebauung
in ein- bis zweigeschossige Bauweise gepragt.

Im nordéstlichen Anschluss an den Geltungsbereich bestehen wegebegleitende Feldgeholze und
im Osten intensiv ackerbaulich genutzte Flachen (s. Abbildung 3). Im Siden grenzen ebenfalls
Feldgeholze an, dartiber hinaus verlauft das ,Ritzelshéfer Wasser*.

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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Dorfhorafeld

Am Laimenkauwfenwey

Abbildung 3:  Luftbild (Quelle: Geoportal Hessen)

5.2 VerkehrserschlieBung und ful3laufige Erschliel3ung

Die verkehrliche ErschlieBung des Plangebietes erfolgt tGiber die Dorfstral3e, die im Bereich des
Baugebietes in den Geltungsbereich des Bebauungsplanes integriert ist. Die DorfstralBe bindet in
der ndrdlich angrenzenden Ortslage und im Stidwesten des Baugebietes an die ,Rieder Stral3e”
(L 3458) an. Der nachste Autobahnzubringer zur A 66 bzw. A 7 befindet sich stdlich von Eichen-
zell und ist nur ca. 5 km vom Plangebiet entfernt.

Ausgehend von der Dorfstralle am Westrand des Baugebietes erfolgt die innere ErschlieRung
des Plangebietes in Form einer ca. 450 m langen RingerschlieBung. Die Gesamtverkehrsflachen-
breite wird Gberwiegend mit 8,0 m festgesetzt. Auf einem ca. 35 m langen Teilabschnitt, zwischen
der Anbindung an die Dorfstral3e und der Aushildung der Ringerschliel3ung erfolgt ein beidseitiger
Ausbau eines Gehweges und daher die Festsetzung einer Verkehrsflachenbreite von 9,50 m.

Die Verkehrsflachenbreite von Giberwiegend 8,0 m hat sich im Rahmen der Erschlieung jingerer
Wohngebiete als zweckmalf3ig erwiesen, da neben der Anlage eines separaten Gehweges, auch
Flachen fir den ruhenden Verkehr und Baumstandorte vorgesehen werden kénnen. Grundsatz-
lich wird darauf hingewiesen, dass die Gliederung und Ausgestaltung der neu herzustellenden
Stral3en und der sonstigen Verkehrsflachen nicht Gegenstand des Bebauungsplanes ist und da-
her der nachfolgenden konkreten Stral3enentwurfsplanung vorbehalten bleibt.

Zum Anschluss der dstlich angrenzenden Ackerflachen bleibt der am Sudrand des Geltungsbe-
reiches verlaufende Wirtschaftsweg erhalten. Der ehemalige Wirtschaftsweg (Flst. Nr. 50) ist
nicht mehr erforderlich und wird daher komplett in das Bebauungskonzept einbezogen. Aul3er-

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Litter, Gemeinde Eichenzell



- 12 —

dem erfolgt am Westrand des Gebietes die Ausweisung eines Wirtschaftsweges (Stichweg), wel-
cher der ErschlieBung des Flurstiickes Nr. 36, aul3erhalb des Geltungsbereiches des Bebauungs-
planes, dient.

Zur fuBBlaufigen ErschlieBung des Baugebietes erfolgt im Norden und Suden des Plangebietes
jeweils die Ausweisung von 2,5 m breiten FuRwege, die das Plangebiet mit der Ortslage bzw.
dem siid- und dstlich gelegenen Offenland verbinden.

Abbildung 4:  Dorfstral3e aus sudlicher Blickrichtung — in Richtung ,Ortslage Lutter"

5.3 Ver- und Entsorgung
53.1 Trink- und Loschwasserversorgung

Die Versorgung mit Trink- und Loschwasser kann durch Neuausbau entsprechender Trassen und
Anschluss an die vorhandenen Versorgungstrassen hergestellt werden.

5.3.2 Niederschlagswasserbehandlung und Abwasserentsorgung

Hinsichtlich des Niederschlagswasser gilt, dass dieses ortsnah versickert, verrieselt oder Uber
eine Kanalisation ohne Vermischung mit Schmutzwasser in ein Gewasser eingeleitet werden soll,
soweit dem weder wasserrechtliche noch sonstige 6ffentlich-rechtliche VVorschriften noch wasser-
wirtschaftliche Belange entgegenstehen (§ 55 Abs. 2 Satz 1 WHG). AulRerdem soll das Nieder-
schlagswasser von der Person, bei der es anfallt, verwertet werden, wenn wasserwirtschaftliche
und gesundheitliche Belange nicht entgegenstehen (8 37 Abs. 4 Satz 1 HWG).

Die Ableitung des Abwassers aus dem Gebiet soll im Trennsystem erfolgen. Die Gemeinde geht
auf Grund der drtlichen Infrastruktur davon aus, dass die Schmutzwasserabwasserleitung gesi-
chert werden kann und die Kapazitaten der Klaranlage ausreichen. Das Niederschlagswasser
soll dem stdlich gelegenen ,Ritzelhdfer Wasser" zugeleitet werden.

Konkrete Details hinsichtlich der Abwasserbehandlung erfolgen im weiteren Verfahren nach Be-
teiligung der zustandigen Fachbehdrden sowie der sonstigen Trager 6ffentlicher Belange.
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5.3.3 Elektrotechnische Erschliel3ung

Die Stromversorgung des ausgewiesenen Baugebiets und der Anschluss der Kunden soll mittels
Erdkabel durchgefuhrt werden. Diese kdnnen eingebracht werden, sofern die Voraussetzungen
im StrafRenbau fur eine nach den technischen Vorschriften und Richtlinien vorzunehmende Ver-
legung geschaffen sind.

5.34 Telekommunikation

Im Planbereich befinden sich noch keine Telekommunikationslinien. Zur Versorgung des neuen
Baugebietes mit Telekommunikationsinfrastruktur, ist die Verlegung neuer Telekommunikations-
linien im Plangebiet und ggf. auch aul3erhalb des Plangebietes erforderlich.

Fur den rechtzeitigen Ausbau des Telekommunikationsnetzes sowie die Koordinierung mit dem
StralRenbau und den Baumafnahmen der anderen Leitungstrager ist es notwendig, dass Beginn
und Ablauf der ErschlieBungsmafRnahmen dem Versorger so friih wie moglich angezeigt werden.

6 Stadtebauliche Planung und planerische Gesamtkonzeption

Das Plangebiet befindet sich an der sudostlichen Ortsrandlage von Litter, es schlief3t direkt an
die nord- und westlich angrenzende Ortslage an. Im Osten und Siiden grenzt Offenland an das
Plangebiet an.

Mit Ausnahme der DorfstralRe und des sidlich gelegenen asphaltierten Wirtschaftsweges, inkl
der StraBenrdnder und Béschungsflachen sowie dem unbefestigten Wirtschaftsweg innerhalb
des Baugebietes, werden die Flachen im Plangebiet iberwiegend als Ackerflichen und z. T. als
Wirtschaftsgrinland genutzt.

Im Rahmen der Aufstellung des Bebauungsplanes wurden unterschiedliche Erschlie3ungs- bzw.
Bebauungsvarianten ausgearbeitet und mit der Bauverwaltung diskutiert, die nachfolgende Vari-
ante (s. Abbildung 5) hat sich dabei als vorzugswirdig erwiesen und soll als Grundlage fir den
Bebauungsplan und somit die nachfolgende ErschlieRung und Bebauung dienen.

Gemall dem stadtebaulichen Konzept sollen ca. 36 neue Bauplatze bei Einzelhausbebauung
entstehen.

Der durch das Baugebiet fiihrende Wirtschaftsweg (Flurstiick Nr. 50) verlauft auf einem malig
ausgepragten Gelanderlicken, dessen hdchster Punkt etwa am Ostrand des Geltungsbereiches
liegt. Von diesem Punkt (ca. 336,5 m 0. NN) fallt das Geldnde im Bereich des Baugebietes in
nordwestliche Richtung um ca. 4,0 m und in siidwestliche Richtung um ca. 6 m ab, was einer nur
mafigen Gelandeneigung von ca. 2,3 % (NW) bzw. 3,5 % (SW) entspricht.

Aufgrund der méaRigen Geldndeneigung ist eine optimale Sitdwestausrichtung der Gebaude
grundsétzlich mdglich. Die Vorgaben gemal3 8 1 Abs.5 BauGB (Beriicksichtigung allgemeinen
Anforderungen an gesunde Wohnverhaltnisse, Forderung kostensparendes Bauen, Erhaltung
und Fortentwicklung des Orts- und Landschaftsbildes, Beriicksichtigung und Vorgaben fiir erneu-
erbare Energien etc.) und § 1 a Abs.1 BauGB (Bertcksichtigung von umweltschiitzenden Belan-
gen) sind somit bei der Planaufstellung zugrunde gelegt.
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Abbildung 5:  Stadtebaulicher Entwurf des Baugebietes ,Seemich” im Ortsteil Litter

6.1 Alternativenpriufung
6.1.1 Innenbereichspotential und Standortalternativen

Mit dem Bebauungsplan soll im Ortsteil Litter eine neue Wohnbauflache fiir etwa 36 Baugrund-
stlicke ausgewiesen werden. Der zusatzliche dringende Bedarf auf Baugrundstiicke fir Wohn-
zwecke resultiert aus der positiven Bevdlkerungsentwicklung in der Gemeinde Eichenzell. Hin-
sichtlich der weiterhin hohen Nachfrage auf Baugrundstiickes fiir Wohnbebauung wird auf Kapitel
1 verwiesen.

Erganzend wird auch darauf hingewiesen, dass in der Ortslage Lutter keine Brachflachen oder
sonstige Nachverdichtungspotenziale in erschlossenen Baugebieten bestehen und die Ge-
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meinde keinen Zugriff auf die fir eine bauliche Nutzung zwar geeigneten, aber nur wenigen In-
nenbereichspotentiale hat. Au3erdem ist anzumerken, dass in Litter vorbehaltlich der blichen
Fluktuationsreserve, kein nennenswerter Gebaudeleerstand zu verzeichnen ist.

Aus genannten Griinden wird die Auffassung vertreten, dass die Ausweisung von weiteren Wohn-
bauflachen aufgrund der sehr hohen Nachfrage erforderlich und angemessen ist.

Ausschlaggebend fiir die Realisierung des Baugebietes ,Seemich® ist insbesondere die Tatsa-
che, dass die Flachen des Plangebietes im wirksamen Flachennutzungsplan der Gemeinde von
2019 als Wohnbauflachen dargestellt sind und somit einer Vorprifung unterzogen wurden und
dariiber hinaus im Rahmen der Genehmigung des Flachennutzungsplanes nicht beanstandet
wurden. Weiterhin wird festgestellt, dass die Flachen komplett verfligbar sind, wodurch eine zi-
gige Erschlielung und Bebauung des Gebietes, gewahrleistet werden kann.

6.2 Stadtebauliche Ziele

Bauleitplane sollen eine nachhaltige stadtebauliche Entwicklung, die die sozialen, wirtschaftlichen
und umweltschitzenden Anforderungen auch in Verantwortung gegeniber kiinftigen Generatio-
nen miteinander in Einklang bringt, und eine dem Wohl der Allgemeinheit dienende sozialge-
rechte Bodennutzung gewébhrleisten. Sie sollen dazu beitragen, eine menschenwirdige Umwelt
zu sichern, die natirlichen Lebensgrundlagen zu schiitzen und zu entwickeln sowie den Klima-
schutz und die Klimaanpassung, insbesondere auch in der Stadtentwicklung, zu fordern, weiter-
hin ist die stéadtebauliche Gestalt und das Orts- und Landschaftsbild baukulturell zu erhalten und
zu entwickeln (8 1 Abs. 5 BauGB).

Das Plangebiet wird entsprechend dem ndérdlich und westlich angrenzenden Nutzungsumfeld als
~Allgemeines Wohngebiet* ausgewiesen. Nach den Vorstellungen der Gemeinde Eichenzell soll
im Baugebiet eine maximal zweigeschossige Einzel- und Doppelhausbebauung erfolgen. Gemaf
dem unverbindlichen Bebauungskonzept ergeben sich bei einer Einzelhausbebauung ca. 36 Bau-
grundstiicke mit einer durchschnittlichen Grundstiicksgrof3e von etwa 640 m2.

Mit der Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 19, Flurlage ,Seemich” werden insbesondere fol-
gende Ziele verfolgt:

= Ausweisung von Baugrundstticken im Anschluss an bestehende Wohngebiete,

= Entwicklung eines neuen Wohngebietes unter Wahrung der stéadtebaulichen Ordnung
und in Erganzung der vorhandenen Bebauung,

» Schaffung eines Wohngebietes, das der Nachfrage aller Bevolkerungsschichten nach
erschwinglichem attraktivem Bauland dient,

= Unterschiedliche Gro3en der Baugrundstiicke fur eine sozialgerechte Wohnnutzung,

» Ausrichtung der Grundstiicke nach Suid- und Sudwest, um sonnenoptimiertes Bauen
(Niedrig- und Passivhaus) zu ermdglichen,

= QOkologische Gesichtspunkte zur Sicherung der Freiraum- und Wohnqualitat im Plange-
biet selbst (Ein- und Durchgriinung),

= Gestalterische Vorgaben fiir das geplante Baugebiet, um einen harmonischen Uber-
gang zur Ortslage Lutter bzw. zum Offenland zu sichern,

= Eingrinung des neuen Ortsrandes am Ostrand des Baugebietes.
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6.3 Begrindung der wesentlichen Festsetzungen des Bebauungsplanes

Der Bebauungsplan hat den Zweck, fur den festgesetzten Geltungsbereich die rechtsverbindli-
chen Festsetzungen fiir die stadtebauliche Ordnung zu schaffen. Er bildet die Grundlage fiir den
Vollzug weiterer MalRnahmen, wie die Vermessung, die Erschlielung, die Griinordnung und die
Bebauung des Gebietes.

Zur Ausfuhrung dieser Grundnormen und zur Sicherung der angestrebten stadtebaulichen Ent-
wicklung und Ordnung werden die in nachfolgenden Kapiteln aufgefuhrten zeichnerischen und
textlichen Festsetzungen in den Bebauungsplan aufgenommen.

Bei der Aufstellung des Bebauungsplanes wurde darauf geachtet, dass Festsetzungen und Ge-
staltungsvorschriften nur in dem Umfang getroffen werden, soweit sie im Interesse einer geord-
neten stadtebaulichen Entwicklung notwendig sind. In diesem Sinne wurden die planerischen
Festsetzungen so formuliert, dass eine gewisse Freizlgigkeit in der Gebaudeplanung erhalten
bleibt und somit eine GberméaRige Forderung nach Befreiung von den planungs- bzw. bauord-
nungsrechtlichen Festsetzungen des Bebauungsplanes vermieden wird.

Die nachfolgend aufgefihrten Festsetzungen erfolgen in Anlehnung an die benachbarten Bauge-
biete und berlicksichtigen zudem Erkenntnisse die sich im Rahmen jingerer Baugebiete im Ge-
meindegebiet Eichenzell ergeben haben und sich im Rahmen ihrer Umsetzung als praktikabel
erwiesen haben.

6.3.1 Art und Mal3 der baulichen Nutzung
Das Plangebiet wird als ,Allgemeines Wohngebiet* gemal § 4 BauNVO ausgewiesen.

Zulassig sind u.a.:
= Wohngebaude,

= die der Versorgung des Gebietes dienenden Laden, Schank- und Speisewirtschaften
sowie nicht stérende Handwerksbetriebe,

= Anlagen fur kirchliche, kulturelle, soziale, gesundheitliche und sportliche Zwecke,

Diese Art der baulichen Nutzung entspricht dem angrenzenden Nutzungsumfeld und der Nach-
frage auf Baugrundstiicke innerhalb der Gemeinde Eichenzell.

6.3.2 Mal3 der baulichen Nutzung

Bei der Festsetzung des Mal3es der baulichen Nutzung im Bebauungsplan sind stets die Grund-
flachenzahl oder die Grof3e der Grundflachen der baulichen Anlagen und die Zahl der Vollge-
schosse oder die Hohe baulicher Anlagen zu bestimmen, wenn ohne ihre Festsetzung 6ffentliche
Belange, insbesondere das Orts- und Landschaftsbild, beeintrachtigt werden kénnen (8 16 Abs.
3 Baunutzungsverordnung (BauNVO).

Zum Malf3 der baulichen Nutzung werden die Grundflachenzahl, die Geschossflachenzahl sowie
die Zahl der zulassigen Vollgeschosse festgesetzt. Hinzu kommen Festsetzungen zur Hohenent-
wicklung baulicher Anlagen innerhalb des Plangebietes.

Grundflachenzahl (GRZ)

Die GRZ gibt an, wie viel m2 Grundfliche je m2 Grundsticksflache im Sinne des
§ 19 Abs. 3 BauNVO zulassig sind. Das Mal3 der baulichen Nutzung ergibt sich aus der Verbin-
dung der GrolRe der Grundstiicksflache mit der festgesetzten Grundflachenzahl (GRZ). Ist die in
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der Planzeichnung ausgewiesene Uberbaubare Flache geringer als die angegebene GRZ, so ist
die Planzeichnung maf3gebend.

Aufgrund der angestrebten Bebauung mit Einzel- und Doppelh&usern in Verbindung mit den er-
forderlichen Stellplatzen wird eine Grundflachenzahl von 0,4 GRZ festgesetzt. Mit der Festset-
zung der zulassigen Grundflachenzahl, soll eine optimale bauliche Ausnutzung - auch auf kleinen
Grundstiicken ermdglicht werden.

Geschossflachenzahl

Die Geschossflachenzahl gibt an wie viel m2 Geschossflache je m2 Grundstiicksflache im Sinne
des 8 19 Abs. 3 BauNVO zulassig sind. Die Geschossflachenzahl (GFZ) wird mit 0,75 GFZ fest-
gesetzt.

Zahl der Vollgeschosse - Gebaudehohen

Die Hessische Bauordnung (HBO) definiert den Vollgeschossbegriff wie folgt:

Geschosse sind oberirdische Geschosse, wenn ihre Deckenoberkanten im Mittel mehr als 1,40 m
Uber die Gelandeoberflache hinausragen, sonst sind sie Kellergeschosse. Hohlrdume zwischen
der obersten Decke und der Bedachung, in denen Aufenthaltsraume nicht méglich sind, sind keine
Geschosse. Vollgeschosse sind oberirdische Geschosse, die eine Hohe von mindestens 2,30 m
haben. Ein gegentiber mindestens einer AuBenwand des Gebaudes zurtickgesetztes oberstes Ge-
schoss (Staffelgeschoss) und ein Geschoss mit mindestens einer geneigten Dachflache ist ein
Vollgeschoss, wenn es diese Héhe Uber mehr als drei Viertel der Brutto-Grundflache des darunter
liegenden Geschosses hat. Die Hohe der Geschosse wird von Oberkante Rohfuf3boden bis Ober-
kante Rohful3boden der darliber liegenden Decke, bei Geschossen mit Dachflachen bis Oberkante
der Tragkonstruktion gemessen. Untergeordnete Aufbauten tiber Dach und untergeordnete Unter-
kellerungen zur Unterbringung von maschinentechnischen Anlagen fur die Geb&aude sind keine
Vollgeschosse. Dachgeschosse sind Geschosse mit mindestens einer geneigten Dachflache.

In Anlehnung an benachbarte Baugebiete wird die Zahl der Vollgeschosse auf ein Mal3 von II-
Vollgeschossen begrenzt. Im Rahmen der Bebauung dirfen die festgesetzten Hohen der bauli-
chen Anlagen nicht lberschritten werden. Unmaf3gebliche Abweichungen von den Festsetzun-
gen des Bebauungsplanes kdnnen im begriindeten Fall zugelassen werden.

In Abhangigkeit von den zulédssigen Dachformen sind im Bebauungsplan unterschiedliche Ge-
baudehdhen zuldssig. Die Gebaudehohen orientieren sich an der nérdlich angrenzenden Bauge-
bieten mit ebenfalls Uberwiegend Ein- und Zweifamilienhausbebauung. Die zuldssigen Gebaude-
héhen wurden so ausgelegt, dass sich die geplante Bebauung stadtebaulich gut in das Orts- und
Landschaftsbild einfiigen wird.

Grundsatzlich ist die Errichtung von lI-Vollgeschossen im gesamten Baugebiet vorgesehen. Je
nach Topographie und Lage des Grundstiicks zur ErschlieBungsstral3e und kénnen die Gebaude
optisch auch groRer wirken. Extreme Ausreif3er bzgl. des Eindruckes einer mehr als II-Geschos-
sigkeit, konnen aber auf Grund der festgesetzten Trauf- und Gebaudehdhe vermieden werden.
Je nach Hohenunterschied auf den einzelnen Grundstiicken kénnen bei Teilausbau des Keller-
geschosses, das nicht die Vollgeschossdefinition gemanR HBO erflillt, Souterrainwohnungen ein-
gerichtet werden. Auch der Ausbau des Dachgeschosses ist ebenfalls unter Berticksichtigung der
Vollgeschossdefinition und der festgesetzten Gebaudehéhen méglich.
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6.3.3 Bauweise, Baugrenzen, uberbaubare Flachen und Haustypen

Im Baugebiet wird die ,offene” Bauweise festgesetzt, dies entspricht der zu erwartenden Nutzung
innerhalb des Baugebietes und der Bebauung des angrenzenden Nutzungsumfeldes.

Die Ausweisung der Uberbaubaren Grundstiicksflache erfolgt mittels Baugrenzen, die mit den
Hauptbaukdérpern i.d.R. nicht Uberschritten werden dirfen.

Der Bebauungsplan setzt fest, dass Einzel- (E) sowie Doppelhéuser (D) zulassig sind. Die Fest-
setzung tragt damit dem aktuellen Bedarf in Litter Rechnung und verhindert zugleich eine Be-
bauung in einer Dichte, die der Ortsrandlage nicht gerecht und nicht gewtinscht wird.

6.3.4 Sonstige Festsetzungen

Zur Sicherung der verkehrlichen Erschlie3ung des Plangebietes erfolgt die Festsetzung von Stra-
Renverkehrsflachen. Weiterhin werden Verkehrsflachen besonderer Zweckbestimmung zur Er-
schlieBung der 6stlich angrenzenden offenen Feldflur sowie eines Grundstlickes (auf3erhalb des
Geltungsbereiches) festgesetzt. Die z.T. sehr breiten Strallenrander mit Entwasserungsgraben
und Béschungen mit Gehdélzbewuchs werden als Verkehrsgrunflachen festgesetzt.

Im Bebauungsplan erfolgen zeichnerische und textliche Festsetzungen zur Erhaltung und zur
Anpflanzung von Baumen und Strauchern, unabhangig von der Gestaltung der Grundstiicksfrei-
flachen wird hierdurch sichergestellt, dass mindestens ein heimischer Laubbaum je Baugrund-
stiick anzupflanzen ist. Des Weiteren erfolgt die verbindliche Festsetzung von Stral3enbdumen
und zur &uReren Eingrinung am Westrand des Baugebietes. Durch diese Mal3Bhahmen wird eine
gute Ein- und Durchgriinung des Baugebietes angestrebt.

6.4 Bauordnungsrechtliche Festsetzungen

Diese Regelungen werden gemaR § 5 HGO i. V. m. 8 91 HBO als Satzung beschlossen und als
bauordnungsrechtliche Festsetzungen geméaf § 9 Abs. 4 BauGB in den Bebauungsplan aufge-
nommen.

Auf der Grundlage der o.a. Gesetze sind zahlreiche Gestaltungsvorschriften in den Bebauungs-
plan integriert worden. Die Gestaltungsvorschriften beziehen sich auf die von auf3en sichtbaren
Elemente der Gebdude (Dachform, Fassadengestaltung etc.) und der Grundsticksfreiflachen
(z.B. H6he der Einfriedungen).

Die bauordnungsrechtlichen Festsetzungen erfolgen mit dem Ziel, die Neubebauung soweit wie
maoglich in den stadtebaulichen Zusammenhang einzufligen und eine qualitéatsvolle Gestaltung
der Gebaude und der Freiflachen zu gewahrleisten.

Dachform:

Im Baugebiet sind Sattel-, Walm-, Krippelwalm-, Zelt-, Mansard-, Pultdacher sowie gegeneinan-
der versetzte Pultddcher und Flachdacher zuléssig. Die Art der Dacheindeckung bei geneigten
Dachern erfolgt in Tonziegel und Dachsteine in den Farbténen Rot, Braun und Anthrazit.

Sonstige gestalterische Festsetzungen:

Die weiteren gestalterischen Festsetzungen hinsichtlich der Fassadengestaltung, Zulassigkeit
von Solaranlagen, Einfriedungen und Gelandeveranderungen etc. dienen wie zuvor erwahnt, der
qualitatsvollen Eingliederung in das bestehende Wohnquartier.
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7 Immissionsschutz

Im Rahmen der Abwagung nach 8 1 Abs. 7 BauGB sind die Belange des Immissionsschutzes
entsprechend zu wiirdigen. Nach den Vorgaben des § 50 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BIm-
SchG) sind bei raumbedeutsamen Planungen und MalRnahmen die fir eine bestimmte Nutzung
vorgesehenen Flachen einander so zuzuordnen, dass schéadliche Umwelteinwirkungen auf die
ausschlieRRlich oder tberwiegend dem Wohnen dienenden Gebiete sowie auch sonstige schutz-
bedurftige Gebiete soweit wie maglich vermieden werden. Mit der geplanten Zuordnung der Ge-
bietstypen zueinander bzw. der Ausweisung eines Allgemeinen Wohngebiets im Kontext der im
naheren Umfeld vorhandenen Wohnnutzungen, kann dem genannten Trennungsgrundsatz des
8 50 BImSchG (Bundes-Immissionsschutzgesetz) grundséatzlich entsprochen werden.

Nach Abschluss der Bauarbeiten gehen von dem Baugebiet keine maf3geblichen Larm- oder Ge-
ruchsimmissionen aus.

Im Nutzungsumfeld des Baugebietes bestehen die Ublichen Larmquellen in Form von Wohnbe-
bauung und AnliegerstralBen, Larmquellen die maf3geblich auf das Plangebiet einwirken sind
nicht vorhanden.

8 Planverwirklichende MalRhahmen

Fur die zuvor genannten MaRnahmen ist im Plangebiet eine Anderung der Grundstiicksstruktur
erforderlich. Der Gemeinde Eichenzell stehen zur Realisierung der Bauleitplanung verschiedene
planverwirklichende Malinahmen nach dem Baugesetzbuch zur Verfligung.

9 Eingriffs- und Ausgleichsbetrachtung

Im Hinblick auf die Ausgleichsfrage im Sinne des § 1 a Abs. 3 Satz 4 BauGB ist bei dem Bebau-
ungsplan zu priufen, ob durch die Festsetzungen zusatzliche Eingriffe vorbereitet werden, nur fir
die zusatzlich moglichen Eingriffe gegenlber dem bisherigen Zustand ist die Eingriffsregelung
anzuwenden. Die abschlielende Eingriffsermittiung und die ggf. erforderliche Ausgleichsrege-
lung erfolgt nach weiterer Konkretisierung der Planung nach Durchfiihrung der Beteiligung der
Behorden sowie der sonstigen Trager 6ffentlicher Belange. Die abschlieRende Eingriffsermittiung
und die erforderliche Ausgleichsregelung erfolgt dann im Umweltbericht, welcher nachfolgend als
separater Teil der Begrindung beigeflgt ist.
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TEIL B: Umweltbericht mit landschaftsplanerischen Beitrag

10 Einleitung

Mit der Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 19 ,Seemich” mochte die Gemeinde Eichenzell im
Ortsteil LUtter Bauplanungsrecht fiir die Ausweisung eines Allgemeines Wohngebietes schaffen.

Bei der Aufstellung von Bauleitplanen ist gemaf 8§ 2 Abs. 4 BauGB fir die Belange des Umwelt-
schutzes nach § 1 Abs. 6 Nr. 7 und § 1la BauGB eine Umweltprifung durchzufuhren, in der die
voraussichtlich erheblichen Umweltauswirkungen ermittelt und in einem Umweltbericht beschrie-
ben und bewertet werden. Bei der Erstellung des Umweltberichtes ist die Anlage zum Baugesetz-
buch zu verwenden.

Entsprechend § 2a BauGB ist der Umweltbericht gesonderter Teil der Begriindung zum Bebau-
ungsplan und unterliegt damit den gleichen Verfahrensschritten wie die Begriindung an sich (u. a.
Offentlichkeitsbeteiligung und Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange). Er dient als Grundlage
fur die durchzufihrende Umweltprifung. Der Umweltbericht und die eingegangenen Anregungen
und Hinweise sind als Ergebnis der Umweltprifung in der abschlieenden bauleitplanerischen Ab-
wagung zu berlcksichtigen.

10.1 Kurzdarstellung des Inhalts und der wichtigsten Ziele des Bauleitplans
10.1.1 Ziele des Bauleitplans

Mit dem Bebauungsplan sollen Bauflachen ausgewiesen werden, um somit den Bedarf auf Grund-
stucke fur Wohnbauzwecke decken zu kénnen. Hinsichtlich der wichtigsten Ziele des Bauleitplans
wird auf Kapitel 1 der Begriindung verwiesen.

10.1.2 Beschreibung der Festsetzungen des Bebauungsplans

Art der baulichen Nutzung:  Allgemeines Wohngebiet
Nutzungszweck: Uberwiegend Wohnbebauung

Sonstige Nutzungen: Verkehrsflachen, Verkehrsflachen besonderer Zweckbestimmung,
Wasserflachen, Flachen zum Anpflanzen von Baumen und Strau-
chern, Anpflanzung von Einzelbaumen.

MalR der baulichen Nutzung: GRZ 0,4/ GFZ 0,75

Hohe der baulichen Anlagen: Die Festsetzung der Hohe der baulichen erfolgt in Abhéangigkeit der
zukunftigen Dachform.

Bauweise: offene Bauweise

10.1.3 Angaben tUber Standort, Art und Umfang des geplanten Vorhabens

Der Geltungsbereich des geplanten Wohngebietes liegt an der stidéstlichen Ortsrandlage von Lit-
ter.

10.1.4 Bedarf an Grund und Boden

Der Geltungsbereich umfasst eine Gesamtflache von ca. 3,17 ha, er wird Gberwiegend seit langer
Zeit intensiv landwirtschaftlich genutzt.

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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Die konkrete Beanspruchung von Grund und Boden ergibt sich aus den nachstehenden Flachen-
bilanzierungen im Bestand und gemal der Planung.

Tabelle 2: Realnutzung - Bestand
Nutzung Bestand
Feldgehdlze und Baumhecken 1.460 m2
Grinland, intensiv genutzt 6.278 m2
StraRenrénder mit Entwasserungsmulde 1.670 m2
Vollversiegelte Flachen, asphaltierte Fahrbahn 1.217 m2
Schotterflachen 110 m?
Wirtschaftsweg, unbefestigt 1.156 m2
Acker, intensiv genutzt 19.823 m2
Gesamtflache 31.714 mz?
Tabelle 3: Nutzung - Planung
Nutzung Planung
Verkehrsflachen (DorfstralRe, ErschlieBungsstralle, Entwasserungsgraben etc.) 5.303 m?
Gehdlzerhaltung am Ostrand des Baugebietes 115 m2
Stichweg 222 m?
Verkehrsflachen besonderer Wirtschaftsweg (Sud) 1.083 m?
Zweckbestimmung FuBwege 186 m2
Verkehrsgrunflachen, mit Gehdlzflachen 1.491 m?2
anteilig Bauflache gemaR GRZ 0,4 (GRZ I) 9.325 m2
_ _ zulassige Uberschreitung nach § 19 Abs. 4 4.664 m2
Allgemeines Wohngebiet Satz 2 BauNVO (GRZ 11) )
23.314 m? Gesamtflache Freiflachen anteilig aus GRZ 0,4 i.V.m. Uber- 8.475 m2
schreitung nach § 19 Abs. 4 Satz 2 BauNVO
Gehdlzanpflanzung zur auReren Eingriinung 850 m2
Gesamtflache 31.714 m2

Der durch die Planung betroffene Teilbereich der Dorfstral3e und die an die Dorfstral3e angebun-
denen Wirtschaftswege im Siiden des Plangebietes, werden durch die Planung nur in geringem
Umfang betroffen. Als Eingriffe sind hier lediglich die Zufahrt zum Baugebiet sowie der Ausbau der
DorfstralRe auf eine Breite von 8,50 m zu nennen. Hierfiir werden im Wesentlichen bisherige Stra-
Renrander beansprucht.

Die malRgeblichen Eingriffe in den Naturhaushalt erfolgen mit der Neuanlage der ErschlieRungs-
stral3e auf einer Flache von 3.665 m2 und der Ausweisung von Wohnbauflachen mit einer maxima-
len Uberbauung von ca. 9.325 m2 (gemal? GRZ 1), daraus resultiert eine maximal zu erwartende
Versiegelung bzw. Bebauung von ca. 12.990 m2. Weiterhin kbnnen gemafi § 19 Abs. 4 BauNVO
durch die Uberschreitung der GRZ (sog. GRZ I1), weitere 4.664 m2 fiir Zufahrten und Zuwegungen
zumindest teilversiegelt werden.

Zusammenfassend kann eine Uberbauung, Versiegelung oder zumindest Teilversiegelung auf
17.654 mz erfolgen.
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10.2 Darstellung der einschlagigen Fachgesetzen und -planen festgelegten
Ziele des Umweltschutzes, die fuir den Bauleitplan von Bedeutung
sind, und der Art ihrer Berlucksichtigung bei der Aufstellung des
Bauleitplans

Fur die Belange des Umweltschutzes (8 1 Abs. 6 Nr. 7 und 8§ 1a BauGB) ist gemal? § 2 Abs. 4
BauGB eine Umweltprifung durchzufiihren, in ihr sind die voraussichtlichen erheblichen Umwelt-
auswirkungen zu ermitteln und in einem Umweltbericht zu beschreiben und zu bewerten. Der Um-
weltbericht ist gemaR § 2a BauGB dem Entwurf des Bebauungsplans als gesonderter Teil der
Begriindung beizufiigen.

Der Umweltbericht kann jedoch erst dann formuliert werden, wenn die Offentlichkeit im Rahmen
der frihzeitigen Beteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB ihre Stellungnahmen vorgetragen und die Be-
horden und sonstigen Trager Offentlicher Belange im Rahmen der Beteiligung nach
§ 4 Abs. 1 BauGB ihrer Informationspflicht nachgekommen sind. Aus diesem Grund werden die
Behorden und sonstigen Trager Offentlicher Belange im Rahmen der Beteiligung geman
8§ 4 Abs. 1 BauGB zur AuBerung, auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillie-
rungsgrad der Umweltpriifung, aufgefordert. Auf der Grundlage der aus diesen Beteiligungen ge-
wonnenen Erkenntnisse wird der Detaillierungsgrad in Abstimmung mit der Gemeinde Eichenzell
festgelegt und der Umweltbericht Uberarbeitet. Der vorliegende Umweltbericht ist daher als vorlau-
figer Umweltbericht zu verstehen.

Die Umweltprifung beschrankt sich auf die Untersuchungskriterien (Nutzungs- und Biotopkartie-
rung) und Prifmethoden, die fiir ein derartiges stéadtebauliches Vorhaben verlangt werden kénnen.
Als Grundlagen dienten im Wesentlichen der Landschaftsplan der Gemeinde Eichenzell, die eige-
nen Bestandsaufnahmen sowie die Erkenntnisse aus der benachbarten Bebauung.

Die gesetzlichen Regelungen beziiglich des Artenschutzes (8 44 ff BNatSchG, Art. 12-16 FFH-RL
sowie Art. 5-7 & 9 VSRL) geben vor, dass Planungen auf ihr Gefahrdungspotenzial fiir besonders
oder streng geschitzte Arten zu prifen sind. Unvermeidbare Eingriffe in Natur und Landschatft sind
gemalR § 19 BNatSchG auszugleichen oder zu kompensieren. Art und Umfang dieser Maf3nahmen
werden im weiteren Verfahren ermittelt und beschrieben.

Um Uberschneidungen zu vermeiden und somit eine Vereinfachung des Verfahrens zu gewéhr-
leisten, wird die Bestandsaufnahme und Bewertung sowie die Abarbeitung der Eingriffsregelung
nach § la Abs. 3 BauGB und die hierfiir notwendigen zusatzlichen Inhalte, die als Belange des
Naturschutzes und der Landschaftspflege gemaR § 1a Abs. 3 und 8 1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB gleich-
berechtigt in die bauleitplanerische Abwagung einzustellen sind, in den Umweltbericht integriert.

Hinsichtlich der tbergeordneten Planungen wie Regionalplanung und Flachennutzungsplan wird
auf Kapitel 4 der Begriindung verwiesen.

11 Beschreibung und Bewertung der erheblichen Umweltwirkungen
einschliel3lich der MaBnahmen ihrer Vermeidung

11.1 Bestandsaufnahme und Bewertung
1111 Naturraumliche Einheit

Naturraumlich befindet sich das Plangebiet innerhalb des ,Osthessischen Berglandes (35)“, wel-
ches als relativ geschlossene Bruchscholle im Osten des Hessischen Hochschollentafellandes em-
porgehoben wurde (KLAUSING, 1988).
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Im Rahmen der weiteren Untergliederung wird das Plangebiet wie folgt zugeordnet:
= 353 Hauteinheit ,Vorder- und Kuppenrhén (mit Landriicken)*
= 3531 Teileinheit ,Westliches Rhénvorland”

11.1.2 Geologie und Boden

Nach dem Geologie Viewer Hessen (HLNUG-4, 2020) ist das Plangebiet dem geologischen Struk-
turraum ,Mesozoisches Gebirge* (1. Ordnung), ,Mesozoische Schollen (2. Ordnung), ,Osthessi-
sche Buntsandstein-Scholle* (3. Ordnung) zuzuordnen. Den geologischen Sockel des Plangebie-
tes bilden Sandsteinformationen.

Gemal dem Bodenviewer von Hessen (HLNUG-2, 2021) ist das Plangebiet wie folgt beschrieben:

Hauptgruppe: Bdden aus aolischen Sedimenten

Gruppe: Bdden aus Loss

Untergruppe: Bdden aus méachtigem Loss

Bodeneinheit Pseudogley-Parabraunerden mit Parabraunerden

Substrat: aus Loss (Pleistozén)

Morphologie: vorwiegend ostexponierte, schwach geneigte (Unter-)Hange in den Randzo-

nen der Losslandschaften

In der Bodenfunktionsbewertung des Bodenviewer Hessen (HLNUG-2, 2021), wird das Plangebiet
der Stufe 3-mittel zugerechnet (s. Abbildung 6), im Einzelnen erfolgt die Bewertung wie folgt:

= Standorttypisierung: 3 — mittel
= Ertragspotential: 4 —hoch
» Feldkapazitat: 3 — mittel
= Nitratrickhaltevermdgen: 3 — mittel

GemalR Landschaftsplan der Gemeinde Eichenzell (GEMEINDE EICHENZELL, 2016), liegen die
Acker-/Griinlandzahl im nérdlichen Teilbereich bei 51-60 Bodenpunkten und im stdlichen Teilbe-
reich bei 41 — 50 Bodenpunkten, damit liegt der Planbereich etwa im Gemarkungsdurchschnitt, der
fur die Gemarkung Lutter mit 49 Bodenpunkten angegeben wird.

Abbildung 6:  Bodenfunktionsbewertung nach BodenViewer Hessen

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell
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Die Leistungsfahigkeit des Schutzguts ,Boden” wird anhand von folgenden Funktionen ermittelt:
a. Boden als Ausgleichskorper fur den Wasserkreislauf,
b. Boden als Filter und Puffer fir Schadstoffe,

c. Boden als Lebensraum fir Bodenorganismen und als Standort der natirlichen Vegetation
(Standortfunktion),

d. Boden als landschaftsgeschichtliche Urkunde,
e. Standort fur Kulturpflanzen (Produktionsfunktion).

zu a: Boden als Ausgleichskorper fiir den Wasserkreislauf

Die Bodenoberflache und der Bodenkdrper beeinflussen alle Prozesse des Wasserkreislaufs. Dem
Boden kommt hierbei insbesondere die Fahigkeit zu, durch Aufnahme von Niederschlagswasser
den Abfluss zu verzégern bzw. zu verhindern. Das im Boden gespeicherte Wasser steht den Pflan-
zen zur Transpiration zur Verfigung oder es tragt zur Grundwasserspende bei. Im Hinblick auf die
geringe Flachenbeanspruchung hat das Gebiet eine ,mittlere” Bedeutung als Ausgleichskorper fiir
den Wasserkreislauf.

zu b: Boden als Filter und Puffer fur Schadstoffe

Die im Plangebiet in der Deckschicht natirlicherweise vorherrschenden Boden weisen ein ,gerin-
ges" Filtervermdgen auf. Uber die aktuelle Nahr- und Schadstoffbelastung des Bodens liegen keine
Angaben vor. Neben diffusen Eintragen aus der Luft tragt die derzeitige ackerbauliche Nutzung zu
einer Nahrstoffbelastung des Bodens bei.

Altablagerungen bzw. Altstandorten sind nach Auswertung des Flachennutzungsplans und des
Landschaftsplans nicht bekannt.

zZu c: Boden als Lebensraum fiir Bodenorganismen und als Standort der natiirlichen Vegetation
(Standortfunktion)

Die intensiv genutzten Ackerflachen haben eine ,mittlere” Bedeutung als Lebensraum fir Boden-
organismen und als Standort der natirlichen Vegetation.

zu d: Boden als landschaftsgeschichtliche Urkunde

Boden, die als naturgeschichtliche Urkunde gelten kénnen (seltene, natiirliche Béden mit geringer
Reproduzierbarkeit wie beispielsweise Niedermoore), sind nicht betroffen.

zu e: Boden als Standort fir Kulturpflanzen (Ertragspotential)

Hinsichtlich des Ertragspotentials werden die angrenzenden Flachen in der bodenfunktionalen Be-
wertung mit ,hoch* bewertet.

In Anbetracht der dringend erforderlichen Wohnbauflachen, wird die Flachenbeanspruchung sei-
tens der Gemeinde Eichenzell als vertretbar erachtet.

Baubedingte Wirkungen:

Baubedingt werden die Béden im Bereich des geplanten Baugebietes mit Maschinen/Arbeitsgera-
ten befahren und zur Lagerung von Materialien genutzt werden. MalRRgebliche Auswirkungen sind
daher nicht zu erwarten.

Die Grundflachenzahl wurde auf das Planvorhaben abgestimmt und mit einer GRZ 0,4 festgesetzt,
hierdurch wird gewahrleistet, dass auch kleine Baugrundstiicke optimal baulich ausgenutzt werden
kénnen.
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GemaR den Festsetzungen des Bebauungsplanes kann im Rahmen der Bebauung und sonstigen
Versiegelung eine zusatzliche maximale Versiegelung von 17.654 m2 erreicht werden (vgl. Kapitel
10.1.4). Diese Neuversiegelung wird jedoch nur bei maximaler Ausnutzung der festgesetzten GRZ
erreicht. Gemal der Nachfrage wird sich im Plangebiet eine lockere Ein- und Zweifamilienhausbe-
bauung mit geringerem Versiegelungsgrad entwickeln.

Im Bereich der zukiinftig versiegelten bzw. Gberbauten Flachen wird die Wirkung von den anlage-
bedingten MalRnahmen Uberlagert. Die verbleibenden Freiflachen werden fur die Anlage von Ra-
sen-, Garten und Gehdlzflachen beansprucht.

Emissionen von Baufahrzeugen (Abgase, Ol, Diesel, Schmierstoffe der Baumaschinen) oder die
Lagerung von Betriebsstoffen kdnnen bei grob fahrlassigem Verhalten zu potentiellen Verunreini-
gungen des Bodens (und in der Folge des Grundwassers) fihren. Bei einem ordnungsgemalien
und sachgerechten Umgang mit den Baumaschinen (der vorausgesetzt werden kann) ist die Wahr-
scheinlichkeit des Eintretens einer solchen Situation eher gering.

Anlagebedingte Wirkungen:

Die Versiegelung und Befestigung von Flachen bewirkt den Verlust aller Bodenfunktionen (insb.
Ausgleichskdrper im Wasserkreislauf, Filter und Puffer fur Schadstoffe, Lebensraum fiir Bodenor-
ganismen, Standort fur die natirliche Vegetation). Durch vorhabenbedingte Versiegelungen und
Befestigungen wird maximal eine Flache von ca. 17.654 m2 (vgl. Ausfiihrungen zuvor) beeintréch-
tigt.

Nutzungs- und betriebsbedingte Wirkungen:

Aufgrund der geplanten Nutzung als Wohngebiet konnen Nutzungs- und betriebsbedingte Wirkun-
gen weitestgehend ausgeschlossen werden.

Zusammenfassend sind die zu erwartenden Auswirkungen auf den Boden und seine Funktionen
aufgrund der Flachenbeanspruchung an der Ortsrandlage als vertretbar zu bewerten. Die Bau-
grundverhéltnisse im Allgemeinen sind aufgrund der Erkenntnisse durch die angrenzende Bebau-
ung als ,normal*“ zu bezeichnen.

Nachfolgend werden die Ziele und Mal3nahmen des vorsorgenden Bodenschutzes tabellarisch auf-
gefihrt.
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Tabelle 4: Zusammenfassung der Malinahmen zum Schutz des Bodens
Ziele des vorsorgenden Bo- | MaBnahmen zum Schutz des Bodens
denschutzes
Standortalterna- | Die Griinde fir die zwingend erforderliche Ausweisung eines Wohngebie-
tiven / Anderwei- | tes werden in Kapitel 1 naher aufgefiihrt.
tlg_e lPlﬁEu.ngs-/ Hinsichtlich vorhandener Innenbereichspotentiale und Standortalternativen
maoglichkerten /| \irq auf Kapitel 6.1.1 verwiesen.
Lenkung der
Flacheninan-
spruchnahme
Sparsamer . . . . .
u?]d scho- Grundsatzliches Ziel der Planung ist es eine effektive Ausnutzung der Bau-
nender Um- flachen zu ermdglichen. Aufgrund der ortstypischen Bebauung wird daher
gang mit Beschrankung | eine Ein- und Doppelhausbebauung festgesetzt.
der Bodenein- . . . . . .
Boden . Zur optimalen baulichen Ausnutzung der Grundstiicke wird die maximal zu-
griffe auf das . -
. lassige GRZ mit 0,4 festgesetzt.
notwendige Mald
Gemal Festsetzung sind Zuwegungen und Platze auf Privatgrundstiicken
mit wasserdurchlassigen Materialien zu befestigen.
ErschlieRun Die ErschlieBung des Baugebietes erfolgt zunachst Uiber bestehende Stra-
9 Ben. Zur inneren ErschlieRung des Baugebietes wird eine zusatzliche An-
und Baufenster ; -
liegerstralRe erforderlich.
Die im Ubergeordneten Sinn nachfolgend aufgefiihrten allgemeinen Boden-
funktionen, sind wenn auch stark eingeschrénkt zu sichern bzw. zu beach-
ten:
» Lebensraum- und Standortfunktionen
Bodenfunktio- | . Regelungsfunktionen im Energie-, Wasser- und Stoffhaushalt
nen
= Produktions- und Nutzungsfunktionen fiir die Versorgung der Gesell-
schaft
= Trager- und Lagerstéattenfunktionen
» Informations- und Kulturfunktionen
Bodenbe-
trachtung . . Die betroffenen Boden haben nach bisherigen Erkenntnissen keine Archiv-
Archivfunktion .
funktion.
Empfindlichkeit / | Das Plangebiet hat aufgrund der ackerbaulichen Nutzung auf maRiger Ge-
Erosionsgefahr- | landeneigung eine ,sehr geringe* Erosionsgefahrdung durch Wasser.
dungspotential
Vorbelastun Vorbelastungen bestehen infolge der versiegelten Zufahrtsstral3en sowie
9 durch die intensive landwirtschaftliche Nutzung.
S Das Plangebiet wird im Wesentlichen seit Jahrzehnten intensiv als Acker-
Nutzungshistorie
land genutzt.
¢ MalRnahmen zum Bodenschutz bei der Baudurchfuihrung (z. B. Schutz
des Mutterbodens nach § 202 BauGB); von stark belasteten / befahre-
nen Bereichen ist zuvor der Oberboden abzutragen
. « Eingriffe in den Bodenhaushalt mdglichst bei trockener Witterung, um
Vermeidung von Bodenverdichtungen zu vermeiden
Bauzeitliche | Bodenverdich- . g ) )
MaRnahmen | tungenund an- | * Vermeidung von Bodenverdichtungen (Aufrechterhaltung eines durch-
zur Vermei- deren nachteili- gangigen Porensystems bis in den Unterboden, hohes Infiltrationsver-
dung und gen Einwirkun- mogen) - bei verdichtungsempfindlichen Béden (Feuchte) und Béden
Minderung gen auf die Bo- mit einem h(_)hen _Funlftiqnserfullungsgrad hat d@e Belastung _des Bo-
denstruktur dens so gering wie moglich zu erfolgen; das heif3t ggf. der Einsatz von
Bagger-matten / breiten Rédern / Kettenlaufwerken etc. und die Be-
ricksichtigung der Witterung beim Befahren von Bdden - siehe Tabelle
4-1, Arbeitshilfe ,,Rekultivierung von Tagebau- und sonstigen Abgra-
bungsflachen - HMUKLYV, Stand Marz 2017"
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Ziele des vorsorgenden Bo- | MaRnahmen zum Schutz des Bodens
denschutzes

e ausreichend dimensionierte Baustelleneinrichtung und Lagerflachen
nach Méglichkeit im Bereich bereits verdichteter bzw. versiegelter Bo-
den (ggf. Verwendung von Geotextil, Tragschotter)

¢ Ausweisung von Bodenschutz- / Tabuflachen bzw. Festsetzung nicht
tiberbaubarer Grundstticksflachen

« wo logistisch méglich, sind Flachen vom Baustellenverkehr auszuneh-
men, z.B. durch Absperrung mit Bauzaunen oder Einrichtung fester
Baustraf3en und Lagerflachen - bodenschonende Einrichtung und
Ruckbau

* sachgerechte Zwischenlagerung und Wiedereinbau des Oberbodens
(DIN 18915, DIN 19731)

e Lagerflachen vor Ort sind aussagekraftig zu kennzeichnen; die Hohe
der Bodenmieten darf 2 m bzw. 4 m (bei Ober- bzw. Unterboden) nicht
Uibersteigen. Die Bodenmieten dirfen nicht befahren werden und sind
bei mehrmonatiger Standzeit zu profilieren (ggf. Verwendung von Ge-
otextil, Erosionsschutzmatte), gezielt zu begriinen und regelmafig zu
kontrollieren.

Lagerung

« fachgerechter Umgang mit Bodenaushub und Wiederverwertung des
Bodenaushubs am Eingriffsort. (Ober- und Unterboden separat aus-
bauen, lagern und in der urspriinglichen Reihenfolge wieder einbauen)

(Wieder-) Einbau von Boden/ | « Angaben zu Art und Qualitat der Verfullmaterialien

Verwertung / Nachbereitung | « Beseitigung von Verdichtungen im Unterboden, d. h. verdichteter Bo-

den ist nach Abschluss der Bauarbeiten und vor Auftrag des Oberbo-

dens und der Eingriinung zu lockern (Tiefenlockerung). Danach darf
der Boden nicht mehr befahren werden.

11.1.3 Wasserhaushalt
Das Plangebiet liegt auRBerhalb festgesetzter Wasserschutzgebiete.

Im Rahmen der Bebauung des Gebietes werden Bdden versiegelt, womit grundsétzlich auch der
Verlust von Versickerungsflache verbunden ist. Aufgrund der GroRe des Plangebietes und der
Lage auRRerhalb von Wasserschutzgebieten, stellt dies einen zu vernachlassigenden Eingriff in den
ortlichen Wasserhaushalt dar.

Nattrliche Oberflachengewasser werden durch die Ausweisung des Plangebietes nicht berthrt.

11.1.4 Klima und Lufthygiene

Fur den Planungsraum werden gemafl dem Landschaftsplan, folgende durchschnittliche Klima-
werte angegeben:

= Jahresmittel der Temperatur 8,0°C

= Jahressumme der Niederschlage 600 — 750 mm.

Fur die Stadtregion Fulda® wurde in 2016 durch das Institut fir Klima- und Energiekonzepte eine
Klimaanalyse erstellt (INKEK , 2016). GemaR der Klimafunktionskarte dieser Untersuchung wird
das Plangebiet den ,Misch- und Ubergangsklimate“? zugerechnet. Fir den Planbereich werden
keine besonderen Klimafunktionen wie z.B. Luftleitbahnen, Kaltluftbahnen, Durchliftungsbahnen

1 Stadt Fulda, Gemeinden Eichenzell, Kiinzell, Petersberg und GroRRenlider (Gewerbegebiet)

2 Orientierung nach VDI Klimaeigenschaft: Klima innerstadtischer Grinflachen; Flachen mit dehr hohem
Vegetationsanteil, geringe diskontinutierliche Emissionen; Pufferbereiche zwischen unterschiedlichen
Klimatopen.
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oder Einzugsgebiete fir Luftleitbahnen beschrieben (s. Abbildung 7). Besondere klimawirksame
Vorbelastungen, die auf das Plangebiet einwirken, sind nicht bekannt.

Rénshausen

Sie ermaglichen den Luftmassenaustausch zwischen Umland und Stadt. Die Wirk-
Lufleitbahn funktionsfahig | samkeit hangt von der Windverteilung ab. Ferner kdnnen Luftleitbahnen ver allem bei
Schwachwindlagen von grofer Bedeutung fur die klimatische Entlastung sein.
Kaltluftbahn/ Thermisches, wahrend der Nacht induziertes Windsystem (Hangabwind). Dabei
‘ Kaltiuftabflussrichtung flielt dle_ am Hang bodennah erzeugte Kaltluft ab. Das Pfeilsymbol entspricht der
Abflussrichtung.
Durchliiftung/ Neben Luftletbahnen auch Gleisanlagen, breite Stralen, Flusslaufe etc. die als
Durchliiftungsbahn zusalzliche Bahnen beliftend wirken. Kanalisierung von Luftstromungen.
7 Einzugsgebiet Luftieitbahn Durch Ausrichtung, Oberflachenbeschaffenheit und Breite bevorzugle Flache fir
v den bodennahen Luftmassentransport.

Abbildung 7:  Auszug aus der Klimafunktionskarte Stadtregion Fulda mit Auszug der Legende

Klimaschutz — Erneuerbare Energien und Energieeinsparung

Uber die im Baugesetzbuch eroffneten Moglichkeiten kann auf die speziellen energiefachrechtli-
chen Regelungen mit ihren Verpflichtungen zur Errichtung und Nutzung bestimmter erneuerbarer
Energien verwiesen werden, die bei der Bauplanung und Bauausfiihrung zu beachten und einzu-
halten sind.

Nach § 3 Abs. 1 EEWarmeG werden die Eigentimer von Gebauden, die neu errichtet werden,
etwa dazu verpflichtet, den Warmeenergiebedarf des Geb&audes durch die anteilige Nutzung von
erneuerbaren Energien zu decken. Im Zuge der regelmaRig novellierten Energieeinsparverordnung
(EnEV) ist zudem sicherzustellen, dass bei der Errichtung und wesentlichen Anderung von Gebau-
den ein bestimmter Standard an Mal3Bnahmen zur Begrenzung des Energieverbrauchs von Gebau-
den einzuhalten ist.

Insofern wird es fur zuldssig erachtet, hinsichtlich der Nutzung von erneuerbaren Energien sowie
der Energieeinsparung keine weitergehenden Festsetzungen in den Bebauungsplan aufzuneh-
men, sondern vielmehr auf die bestehenden und zudem stetig fortgeschriebenen Regelungen in
ihrer jeweils gultigen Fassung zu verweisen.
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11.1.5 Potentielle nattirliche Vegetation

Fur die Entwicklung landespflegerischer Zielvorstellungen und die Beschreibung der Standortver-
haltnisse ist es erforderlich, die Vegetation zu kennen, die im Planungsgebiet nach Ausbleiben aller
direkten und indirekten menschlichen Eingriffe aufgrund der nattrlichen Standortfaktoren, des Kili-
mas und der bislang erfolgten anthropogenen Standortveranderungen vorkame. Man bezeichnet
diese als ,Potenzielle nattirliche Vegetation* (PNV).

Nach Bohn (BOHN, 1996) wiirde sich im Planungsraum ein ,Flattergras-Haimsimsen-Buchenwald*
ausbilden. Folgende Gehdlze wéren bestandsbildend bzw. zumindest locker beigemischt:

Baume: Buche (Fagus sylvatica), Stieleiche (Quercus robur), Traubeneiche (Quercus petraea),
Hainbuche (Carpinus betulus), Vogelkirsche (Prunus avium), Salweide (Salix caprea), Esche
(Fraxinus excelsior), Bergahorn (Acer pseudoplatanus), Feldahorn (Acer campestre).

Straucher: Hasel (Corylus avellana), Weil3dorn (Crataegus monogyna), Schlehe (Prunus spinosa),
Hundsrose (Rosa canina), Schwarzer Holunder (Sambucus nigra), Himbeere (Rubus idaeus),
Brombeere (Rubus fruticosus), Hartriegel (Cornus sanguinea), Kreuzdorn (Rhamnus cathartica),
Gewohnlicher Schneeball (Viburnum opulus), Rote Heckenkirsche (Lonicera xylosteum), Stachel-
beere (Ribes uva-crispa), Waldrebe (Clematis vitalba).

Geeignete Gehdlzarten fiir die Anpflanzung von Baumen und Strauchern werden in der Anlage 1
aufgeftuhrt.

11.1.6 Gebiete gemeinschaftlicher Bedeutung und Europdaische Vogelschutzge-
biete

Durch die Ausweisung des Wohngebietes sind Gebiete gemeinschaftlicher Bedeutung und Euro-
paische Vogelschutzgebiete nicht betroffen.

11.1.7 Vegetations- und Biotopausstattung

Das Plangebiet grenzt stid- und dstlich an die Ortslagenbebauung von Liitter an. Die Bestandsbe-
schreibung des Plangebietes erfolgt auf der Grundlage von mehreren spontanen zu unterschiedli-
chen Zeiten durchgefiinrten Begehungen. Die grundlegende Bestandsaufnahme erfolgte am
02.09.2020, die zu diesem Zeitpunkt aufgenommene Nutzung ist in dem Bestandsplan (s. Anlage
2) dargestellt.

Grundsatzlich stellen Kartierungen nur eine Momentaufnahme und aktuelle Abschatzung der Situ-
ation von Fauna und Flora im Plangebiet dar. Aus diesem Grund kann eine Kartierung den ,wah-
ren" Bestand nie vollstandig abbilden, deshalb sind Erkenntnisse aus langjahrigen Beobachtungen
und aus friheren Untersuchungen eine wichtige zusatzliche Erkenntnisquelle, die verbleibende
Unsicherheiten, Erkenntnisliicken oder ein Manko im Rahmen der Bestandsaufnahme vor Ort aus-
gleichen kdnnen. Zu diesem Zweck wurden insbesondere auch der Landschaftsplan der Gemeinde
Eichenzell ausgewertet und die Fachbehorden und Trager offentlicher Belange im Rahmen der
Beteiligung aufgefordert sich zu mdglicherweise betroffenen Belangen zu auf3ern.

Das Plangebiet wird auf einer Flache von 19.823 m2 langjéhrig intensiv als Ackerland genutzt, dies
entspricht einem Flachenanteil von 62,5 %, 7.434 m2 (ca. 23,4 %) entfallen auf intensiv genutztes
Grinland bzw. Graswege.
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Die verbleibenden Flachen entfallen auf folgende Nutzungen:

- Feldgeholze und Baumhecken 1.460 m? 4,6 %
- StraRenrander mit Entwasserungsmulde 1.670 m2 53%
- Vollversiegelte Flachen, asphaltierte Fahrbahn 1.217 m2 39%
- Schotterflachen 110 m2 0,3%
Ackerland

Die vorgesehene Baugebietsausweisung beansprucht im Wesentlichen die Ackerflache der Flur-
stiicke 48 und 49. Die derzeitige intensive Nutzung als Agrarflache bietet fir geschitzte Tierarten
kein geeignetes Habitat als Brut-, Balz, Fortpflanzungs- und Wohnstatte oder als Nahrungsgebiet.

Abbildung 8:  Ackerflache des Plangebietes aus nordlicher Blickrichtung (Aufnahmedatum
08.03.2021)

Griinland

Das Vorhabensgebiet umfasst im nordéstlichen Teilbereich eine Wiesenflache. Das Griinland wird
derzeit als mehrschirige und jahreszeitlich friih genutzte Wiese beansprucht. Der Bestand ist dem-
zufolge typisch obergrasreich mit Wiesen-Fuchsschwanz (Alopecurus pratensis), Knaulgras
(Dactylis glomerata) und Gemeines Rispengras (Poa trivialis). Es handelt sich um eine an Arten
degradierte Fettwiesen-Gesellschaft, die von produktiven Arten der Wirtschaftswiesen gepragt ist
(Abbildung 9). Auch diese Flache ist naturschutzfachlich von untergeordneter Bedeutung.
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Abbildung 9:  Griinland — aus sidlicher Blickrichtung (Aufnahmedatum 02.09.2020)
Gehdlzstrukturen

Innerhalb des Geltungsbereiches beschrénken sich Gehdlzstrukturen auf die stralen- und wege-
begleitenden linearen Baum- und Heckensdume. Eingriffe in diese Gehdlzstrukturen erfolgen le-
diglich im Bereich der verkehrlichen Anbindung des Baugebietes an die Dorfstral3e.

Dariiber hinaus grenzt im Nordosten des Plangebietes ein Feldgehdlz an das Plangebiet an. Der
hier kleinflachig betroffene Bestand, wird im Bebauungsplan als zu erhaltendes Gehdlz festgesetzt.

_'_‘_i______.__-...m @

o

T e

Abbildung 10: Beidseitiger Gehélsaum entlang des Wirtschaftsweges am Sidrand des Geltungsbe-
reiches (Aufnahmedatum 02.09.2020)
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Verkehrsflachen / StraRenrander / StraRengraben / Schotterflachen

Infolge des Ausbaus der DorfstralRe wird in geringem Umfang in randliche Saumstrukturen einge-
griffen, besonders wertvolle Strukturen werden nicht beansprucht.

Die Nutzung innerhalb des Geltungsbereiches sowie die Biotopstrukturen der angrenzenden Nut-
zungen (Wohnbebauung mit Garten sowie groR3flachiges Ackerland) lassen sichere Riickschliisse
auf eine sehr geringe faunistische Ausstattung zu, durch vertiefende Untersuchungen sind keine
weiteren maf3geblichen Erkenntnisse zu erwarten, aus diesem Grund wird auf vertiefende Unter-
suchungen verzichtet.

Fauna - Beobachtungen:

Aufgrund der vorhandenen Biotopstrukturen in Verbindung mit den Vorbelastungen infolge der an-
grenzenden Bebauung und der ackerbaulichen Nutzung, ist nicht davon auszugehen, dass durch
die Ausweisung des Wohngebietes seltene oder bedrohte Tierarten nachhaltig betroffen werden.
Weiterhin ergab die Auswertung des Landschaftsplanes, keine Rickschliisse auf besondere Ar-
tenvorkommen im Bereich des Plangebietes.

Im Rahmen zahlreicher sporadischer Begehungen zwischen September 2020 und Mai 2021, zu
unterschiedlichen Tageszeiten wurden im Umfeld des Plangebietes lediglich die fiir Ortsrandlagen
typischen Vogelarten wie z. B. Haussperling, Star, Stieglitz, Amsel, Kohimeise, Rotkehlichen und
Elster beobachtet bzw. vernommen.

Bewertung:

= Auswirkungen auf Sugetiere/Flederméuse:
Aufgrund der fehlenden Strukturen im Plangebiet kann davon ausgegangen werden, dass
der Bereich allenfalls eine geringe Bedeutung als Jagdgebiet fiir Fledermause hat. Andere
geschiitzte Saugetierarten des (Anhangs IV der FFH-Richtlinie) sind aufgrund fehlender
spezifischer Habitatstrukturen nicht zu erwarten.

= Auswirkungen auf Amphibien, Reptilien:
Arten des Anhangs IV der FFH-Richtlinie weisen hohe spezifische Anspriiche an geeignete
Lebensraume auf. Das Plangebiet ist als Lebensraum fir Amphibien und Reptilien dieser
Arten ungeeignet.

= Wirbellose:
Wirbellose Arten des Anhangs IV sind samtlich ausgesprochene Biotopspezialisten und
bendtigen sehr spezielle Habitate. Solche Habitate sind hier nicht vorhanden. Daher ist nur
mit ungefahrdeten, verbreiteten Arten zu rechnen.

= Avifauna:
Auf der intensiven Bewirtschaftung ist lediglich von Vorkommen ungeféahrdeter, ubiquitarer
Vogelarten der angrenzenden Siedlungsbiotope und des Grinlandes auszugehen. Dem
Plangebiet kommt als strukturarme Ackerflache keine Funktion als Bruthabitat zu.

Das Plangebiet hat aufgrund seiner Ortsrandlage i.V.m. der intensiven Nutzung und seiner ,gerin-
gen bis maRigen“ Biotopausstattung keine maR3gebliche Bedeutung fur die heimische Tierwelt, aus
diesem Grund wurde auf vertiefende Untersuchungen verzichtet.

Im Rahmen der Bewertung wird festgestellt, dass durch die Aufstellung des Bebauungsplanes
keine artenschutzrechtlichen Verbotstatbestéande des § 44 Abs. 1 BNatSchG eintreten, es ist nicht
zu erwarten, dass artenschutzrechtlich bedeutsame Strukturen nachhaltig zerstért werden. Fir Vo-
gelarten ist nicht zu erwarten, dass durch die spatere Bebauung bestehende Fortpflanzungs- oder
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Ruhestatten entnommen, beschadigt oder zerstort werden, da in jedem Fall zumindest die 6kolo-
gische Funktion im r&umlichen Zusammenhang gemal § 44 Abs. 5 BNatSchG erfllt bleibt.

11.1.8 Landschaft

Das Ortshild wird derzeit durch die Ortsrandlage und die intensiv genutzte Ackerflache gepragt,
eine besondere Qualitat des Orts- und Landschaftsbildes kann an dieser Stelle nicht festgestellt
werden.

Das Baugebiet wird den neuen Ortsrand nach Osten bilden. Aufgrund der nach Norden und Westen
vorgelagerten Bebauung sowie der nach Suden und Nordosten vorgelagerten Gehdlzstrukturen ist
die Einsehbarkeit des Gebietes nur aus ostlicher Blickrichtung gegeben. Aus diesem Grund ist am
Ostrand des Plangebietes eine mehrreihige auRere Eingrinung mit Baumen und Stréuchern vor-
gesehen.

Wahrend der Bautatigkeiten sind Auswirkungen auf das Landschaftsbild durch z. B. Rohboden,
Erdaufschittungen und die spatere Bebauung nicht vermeidbar, diese werden sich jedoch nur auf
die unmittelbar angrenzenden Bereiche auswirken. Langfristig wird durch die Gestaltung der priva-
ten Grundstticke eine gute Durchgriinung des Baugebietes erreicht. Eine dauerhafte mal3gebliche
Beeintrachtigung des Orts- und Landschaftsbildes ist nicht zu erwarten.

11.1.9 Schutzgebiete gemeinschaftlicher Bedeutung und Europdaische Vogel-
schutzgebiete

Gebiete gemeinschaftlicher Bedeutung und Européische Vogelschutzgebiete sind nicht betroffen.

11.1.10 Mensch, Gesundheit und Bevdlkerung

Der Mensch stellt auf Grund seiner Anforderungen an die sog. Daseinsgrundfunktionen - insbe-
sondere wohnen, sich erholen - Nutzungsanspriiche an den von ihm besiedelten Raum. Im vorlie-
genden Schutzgutkapitel werden die Aspekte Gesundheitsvorsorge, Wohnqualitéat, Erholung und
Freizeit, Luftschadstoffe, Geriiche, Licht- und LArmimmissionen sowie Erschitterungen betrachtet.

Fur das Baugebiet besteht keine besondere Erholungsfunktion. Die Zuganglichkeit zum Offenland
bleibt auch kinftig uneingeschrankt maglich.

Aufgrund der angrenzenden Baugebiete i.V.m. den Vorbelastungen (Bebauung, Verkehr etc.), sind
keine erheblichen Umweltauswirkungen bezlglich ,Mensch und Erholung” zu erwarten.

11.1.11  Kultur- und sonstige Sachgiter

Innerhalb des Geltungsbereiches bestehen nach derzeitigem Kenntnisstand keine Kultur- und
Sachgiter.

11.1.12  Gebiete zur Erhaltung der bestmdglichen Luftqualitat

Die Gemeinde Eichenzell mit dem Umland gehdrt nicht zu den von der § 26 BImSchV betroffenen
Gebieten.
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11.2 Prognose Uber die Entwicklung des Umweltzustands bei
Durchfuhrung und Nichtdurchfihrung der Planung

In der Sache geht es um die zu erwartenden Folgen bei Unterbleiben der Planung einerseits und
bei Durchfiihrung der Planung andererseits. Bei Unterbleiben der Planung ist die Entwicklung zu
betrachten, die sich unter Beriicksichtigung der Rechtslage aufgrund der im Planungszeitpunkt
vorhandenen Nutzungen ergibt. Das Plangebiet wird in der zuvor beschriebenen Form bereits seit
Jahrzehnten intensiv landwirtschaftlich genutzt, durch die intensive Bewirtschaftung sowie die an-
grenzende Bebauung sind gewisse Vorbelastungen und Stérungen vorhanden. Bei Nicht-durch-
fuhrung der Planung bliebe es im Wesentlichen bei diesen Stérungen, es wéare mit keinen weiteren
nachhaltigen Auswirkungen auf den Naturhaushalt zu rechnen. In diesem Fall missten jedoch
Bauflachen an anderer Stelle der Ortsrandlage ausgewiesen werden. Der Gemeinde ist keine ver-
fugbare Stelle an der Ortslage bzw. der Ortsrandlage bekannt, an der ein Baugebiet vergleichbarer
Grol3e ausgewiesen werden kénnte, ohne dass dadurch geringere Eingriffe in den Naturhaushalt
und das Landschaftsbild zu prognostizieren waren.

Bei Durchflihrung der Planung kommt es aufgrund der Bebauung und der ErschlieBung zur Ver-
siegelung von bisher unversiegelten Flachen. Besonders hochwertige bzw. zwingend zu erhal-
tende Lebensrdume werden durch die Planung nicht beeintréchtigt, so dass keine erheblichen Um-
weltauswirkungen durch das Vorhaben zu erwarten sind.

11.2.1 Auswirkungen des Baus und des Vorhandenseins der geplanten Vorha-
ben, einschliel3lich Abrissarbeiten

Im Rahmen der geplanten Bebauung ist davon auszugehen, dass durch entsprechende bauauf-
sichtliche Bestimmungen (Reststoffverwertung und Behandlung etc.) die Belastungen auf das zu-
lassige Mal3 begrenzt werden.

11.2.2 Auswirkungen auf die Nutzung nattrlicher Ressourcen

Mit Ausnahme der beabsichtigten Bebauung und Versiegelung sind keine maR3geblichen Auswir-
kungen auf die Nutzung natlrlicher Ressourcen zu erwarten.

11.2.3 Art und Menge sowie Vermeidung von Emissionen von Schadstoffen,
Larm, Erschitterungen, Licht, Warme und Strahlung sowie der Verursa-
chung von Beléstigungen

Durch die Nutzung des Gebietes kommt es zu den Ublichen Emissionen sowie zu Abféllen und
Abwassern.

11.2.4 Art und Menge der erzeugten Abfélle und ihrer Beseitigung und Verwer-
tung sowie sachgerechter Umgang mit Abfallen und Abwassern

Die bei dem Vorhaben anfallenden Abwasser aus Toiletten etc. werden der 6rtlichen Kanalisation
zugeleitet. Die abwassertechnische ErschlieRung des Baugebietes erfolgt im Trennsystem.

Mit dem Allgemeinen Wohngebiet sind zukinftig zusatzliche Abfallmengen verbunden, hierbei han-
delt es sich jedoch lediglich um Wirkungsverlagerungen, da diese Stoffe auch an anderer Stelle
anfallen wirden.

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell



- 35 — PLA

Il C
z
0]
o
n g

{111}
m
i
il 3

11.2.5 Risiken fir die menschliche Gesundheit, das kulturelle Erbe oder die Um-
welt durch Unfalle und Katastrophen

Mit der Nutzung des Wohngebietes sind keine besonderen Risiken fir die menschliche Gesund-
heit, z.B. durch Verunreinigung von Wasser und Luft oder durch Larm zu prognostizieren.

Weiterhin sind keine besonderen Risiken bezogen auf Storfélle, Unfélle oder Katastrophen zu er-
warten. Es werden keine problematischen Stoffe und Technologien verwendet.

Das Wohngebiet weist keine besondere Anfalligkeit fir Storfalle im Sinne der Storfall-Verordnung
auf. Im Umfeld liegen zudem keine Betriebsbereiche gemal § 3 Abs. 5a BImSchG, in denen ge-
fahrliche Stoffe gemal EU Richtlinie 2012/18/EU (Seveso Il Richtlinie) lagern oder Verwendung
finden.

11.2.6 Kumulierung mit den Auswirkungen von Vorhaben benachbarter Plange-
biete unter Berlcksichtigung etwaiger bestehender Umweltprobleme
bzgl. Gebieten mit spezieller Umweltrelevanz oder bzgl. der Nutzung von
natirlichen Ressourcen

Eine Kumulierung mit den Auswirkungen von Vorhaben benachbarter Plangebiete ist nicht be-
kannt.

11.2.7 Auswirkungen der Planung auf das Klima (z. B. Art und Ausmali der Treib-
hausgasemissionen) und der Anfalligkeit der geplanten Vorhaben gegen-
tber den Folgen des Klimawandels

Im Bebauungsplan wird auf eine Ausrichtung der Baukoérper verzichtet, um somit eine sonnenopti-
mierte Bauweise zu unterstitzen. Im Ubrigen kann auf die speziellen energiefachrechtlichen Re-
gelungen mit ihren Verpflichtungen zur Errichtung und Nutzung bestimmter erneuerbarer Energien
verwiesen werden, die bei der Bauplanung und Bauausfihrung zu beachten und einzuhalten sind.

Aus genannten Grinden wird es fur zulassig erachtet, hinsichtlich der Nutzung von erneuerbaren
Energien sowie der Energieeinsparung keine weitergehenden Festsetzungen in den Bebauungs-
plan aufzunehmen, sondern vielmehr auf die bestehenden und zudem stetig fortgeschriebenen
Regelungen in ihrer jeweils gliltigen Fassung zu verweisen.

11.2.8 Wechselwirkungen zwischen den Umweltbelangen

Nach § 1 Abs. 6 Nr. 7i BauGB sind die Auswirkungen eines Vorhabens auf die Wechselwirkungen
zwischen den Belangen des Umweltschutzes zu ermitteln und zu beschreiben. Aus Tabelle 5 geht
hervor, in welcher Weise einzelne Schutzguter miteinander verknipft sein kénnen. So stellen bei-
spielsweise Pflanzen fir das Schutzgut Mensch und Tier u. a. eine Nahrungsgrundlage dar, dem
Schutzgut Landschaft kénnen sie hingegen als Strukturelemente dienen.

In der Umweltprifung sind, wie in den voranstehenden Kapiteln erfolgt, die erheblichen Umwelt-
auswirkungen des Vorhabens auf die Schutzgiter zu bewerten und darzustellen. Die Auswirkun-
gen der in Tabelle 5 beschriebenen Wechselwirkungen sind dabei in diesen Ausfihrungen zu den
einzelnen Schutzgltern bereits berticksichtigt und bewertet worden.
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Im Plangebiet sind solche Wechselwirkungen u.a. flr das Schutzgut Wasser festzustellen. So fuhrt
die Uberbauung von Boden zu einem Verlust an Funktionen, wozu auch die Speicherung von Nie-
derschlagswasser gehort. Infolge der Versiegelung des Bodens erhéht sich somit der Oberflachen-
wasserabfluss und die Grundwasserneubildung wird verringert.

Aufgrund der Flachenbeanspruchung und Rickhaltung des Oberflachenwassers sind die Umwelt-
folgen dieser Wechselwirkung als ,gering” zu beurteilen. Auch fiir die weiteren Schutzglter ist
durch die moglichen, sich negativ verstarkenden Wechselwirkungen mit keinen zusatzlichen er-
heblichen Umweltauswirkungen zu rechnen, die nicht bei den einzelnen Schutzgtitern bertcksich-
tigt wurden.
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Tabelle 5: Wechselbeziehungen zwischen den Schutzgitern des UVP-Gesetzes
Menschen Tiere Pflanzen Boden Wasser Luft Klima Landschaft

Tiere Ernahrung, Konkurrenz, FraB, Tritt, Diingung, Nutzung Nutzung, Beeinflussung durch Gestaltende Elemente
Erholung, Minimalareal, Diungung, Bodenbildung, Stoffein- u.-austrag |Stoffe in- u. —austrag | CO2 Produktion etc.

Naturerlebnis Populationsdynamik, |Bestaubung, (Bodenfauna) (N,C02,.) (02, COy,...) Atmospharenbildung
Nahrungskette Verbreitung (zus. mit Pflanzen)

Pflanzen Schutz, Nahrungsgrundlage, |Konkurrenz, Durchwurzelung, Nutzung Nutzung, Klimabildung, Strukturelemente,
Ernahrung, O, —Produktion, Pflanzengesellschaf- |Erosionsschutz, Stoffein- u. -austrag |Stoffein- u. —austrag |Beeinflussung durch O, |Topographie,
Erholung, Lebensraum, ten, Néhrstoffentzug, (02, COy,...) (02, COy,...), — Produktion, Hohen
Naturerlebnis Schutz Schutz Schadstoffentzug, Reinigung Reinigung CO; — Aufnahme,

Bodenbildung Regulation Atmosphérenbildung
Wasserhaushalt (zus. mit Tieren)

Boden Lebensgrundlage, Lebensraum Lebensraum, trockene Deposition, Stoffeintrag Staubbildung Klimabeeinflussung Strukturelemente
Lebensraum, Nahrstoffversorgung, |Bodeneintrag Trilbung durch Staubbildung
Ertragspotential, Schadstoffquelle Sedimentbildung
Landwirtschaft, Filtration von Schad-

Rohstoffgewinnung stoffen

Wasser Lebensgrundlage, Lebensgrundlage, Lebensgrundlage, Stoffverlagerung, Regen Aerosole, Lokalklima, Strukturelemente
Trinkwasser, Trinkwasser, Lebensraum nasse Deposition, Stoffeintrag Luftfeuchtigkeit Wolken, Nebel etc.

Brauchwasser, Lebensraum Beeinflussung der Bo-
Erholung denart und der Boden-
struktur

Luft Lebensgrundlage, Lebensgrundlage, Lebensgrundlage, Bodenluft, Beliiftung chem. Reaktionen |Lokal- u. Kleinklima Luftqualitéat,

Atemluft Atemluft z. T. Bestaubung Bodenklima, trockene Deposition |von Schadstoffen, Erholungseignung
Erosion, (Tragermedium) Durchmischung,
Stoffeintrag O2- Ausgleich

Klima Wohlbefinden, Wohlbefinden, Wuchsbedingungen, |Bodenklima, Gewassertemperatur| Stromung, Beeinflussung verschie- |Element der gesamtas-

Umfeldbedingungen |Umfeldbedingungen |Umfeldbedingungen |Bodenentwicklung wind, dener Klimazonen thetischen Wirkung
Luftqualitat (Stadt, Land)

Landschaft |Asthetisches Empfin- |Lebensraumstruktur |Lebensraumstruktur |ggf. Erosionsschutz Gewasserverlauf Strémungsverlauf Klimabildung, Naturlandschaft vs.
den, Wasserscheiden Reinluftbildung, Stadt-/ Kulturlandschaft
Erholungseignung, Kaltluftstromung
Wohlbefinden
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11.2.9 Eingesetzte Techniken und Stoffe

Fur die Umnutzung und in geringem Umfang auch zusétzliche Bebauung werden nur allgemein
haufig verwendete Techniken und geprifte Stoffe angewandt bzw. eingesetzt.

11.3 Beschreibung der geplanten MalRnahmen, mit denen festgestellte
erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen vermieden, verhindert
oder ausgeglichen werden.

Erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen konnen nach derzeitigem Wissenstand ausge-
schlossen werden. Im Einzelnen werden folgende Festsetzungen und Regelungen getroffen:

Grundflachenzahl

Es erfolgt die Festsetzung der maximal zuldssigen GRZ 0,4, hierdurch wird innerhalb des Bau-
gebietes zwar ein stadtebaulich gewtinschter hoher Versiegelungsgrad erreicht, dieser ermdglicht
jedoch eine gute bauliche Ausnutzung kleiner Baugrundstticke und dient somit der Eigentumsbil-
dung weiter Teile der Bevdlkerung.

Niederschlagswasser

Das Baugebiet wird im Trennsystem erschlossen.

Erhaltung von Gehdlzen

Die vorhandenen Gehdélzbestdnde werden weitestgehend als ,zu erhaltende Gehdélzstrukturen®
festgesetzt.

Versiegelung

Far die Befestigung von nicht stark frequentierten Zuwegungen und Zufahrten sind maoglichst
dauerhaft wasserdurchlassige Materialien wie z. B. Okoporenpflaster, gro3fugiges Pflaster, Ra-
sengitterstein oder &hnliche Materialien zu verwenden.

Unter dem Begriff der Bodenversiegelung werden alle Formen einer nicht natirlichen Bodenab-
deckung zusammengefasst. Trotz gesetzlichem Anspruch zum sparsamen und schonenden Um-
gang mit Boden, ist es flr besonders stark frequentierte Bereiche wie z. B. fir Platze und Stral3en
dennoch wichtig eine geeignete und zweckmalige Befestigung zu ermoglichen.

Im Hinblick auf die negativen Auswirkungen fur den Naturhaushalt ist es jedoch ein Unterschied,
ob die Flachen voll- oder teilversiegelt werden. So unterbindet eine Asphaltdecke (Vollversiege-
lung) beispielsweise nahezu vollstéandig eine Versickerung oder Verdunstung von Niederschlags-
wasser, wahrend z. B. eine gepflasterte Flache (Teilversiegelung) zumindest noch ein gewisses
Malf3 an Austauschvorgangen zwischen Erdreich und Atmosphére gestattet.

Aus genannten Grinden wird es fur erforderlich erachtet, die Vollversiegelung auf das Mindest-
malfd zu reduzieren und an geeigneten Bereichen auf eine Versiegelung zu verzichten bzw. nur
eine Teilversiegelung zu gestatten.

Zulassigkeit von Anlagen zur Nutzung der Sonnenenergie

Auf die Moglichkeit der Nutzung von erneuerbaren Energien wird hingewiesen. Nicht besonders
aufgefihrt werden MaRnahmen, die im Rahmen der Baueingabe durch andere Verordnungen zu
berticksichtigen sind, wie z. B. MaRnahmen zur Einhaltung der Energieeinsparverordnung.

Projekt: Bebauungsplan Nr. 19, Gemarkung Lutter, Flurlage ,Seemich® im Ortsteil Lltter, Gemeinde Eichenzell



-39 — PLA

z
Il C
z
0]
o
1] g

{111}
[H
i
il 3

11.4 In Betracht kommenden anderweitigen Planungsmaoglichkeiten /
Alternativenpriufung

Die Veranlassung zur Ausweisung des Allgemeinen Wohngebietes erfolgt aufgrund der hohen
Nachfrage auf Baugrundstiicke fir Wohnbauzwecke. Bei dem betreffenden Standort handelt es
sich um ein Areal, welches aufgrund seiner Lage und ErschlieBung eine sinnvolle Bauflache an
der Ortsrandlage darstellt.

Stadtebaulich ist die Planung insbesondere dadurch begriindet, dass das Plangebiet bereits im
Flachennutzungsplan dargestellt ist und die Flachen verfigbar sind. Das Orts- und Landschafts-
bild wird aufgrund der Ortslage i.V.m. den getroffenen gestalterischen Festsetzungen nicht maf3-
geblich beeintrachtigt. AuRerdem werden keine hochwertigen Flachen beansprucht, das gilt so-
wohl fir die heimische Flora und Fauna.

Es wird festgestellt, dass an keiner verfligbaren anderen Stelle der Ortslage Lutter das Baugebiet
ausgewiesen werden konnte, ohne dass dadurch geringere Eingriffe in den Naturhaushalt und
das Orts- und Landschaftsbild verbunden wéaren. Nach Abwagung aller zu beachtender Belange
ist das Plangebiet derzeit alternativlos.

11.5 Beschreibung der erheblichen nachteiligen Auswirkungen, die
aufgrund der Anfélligkeit der nach dem Bebauungsplan zulassigen
Vorhaben fir schwere Unfélle oder Katastrophen zu erwarten sind,
auf Tiere, Pflanzen, Flache, Boden, Wasser, Luft, Klima, Landschatft,
biologische Vielfalt, Natura 2000-Gebiete, Mensch, Gesundbheit,
Bevdlkerung, Kultur- und sonstige Sachguter

Eine Anfélligkeit der nach dem Bebauungsplan zulassigen Vorhaben fir schwere Unfélle oder
Katastrophen ist nach derzeitigem Kenntnisstand nicht vorhanden. Erhebliche nachteilige Aus-
wirkungen auf Tiere, Pflanzen, Flache, Boden, Wasser, Luft, Klima, Landschatft, biologische Viel-
falt, Natura2000-Gebiete, Mensch, Gesundheit, Bevélkerung sowie Kultur- und sonstige Sachgu-
ter durch schwere Unfélle oder Katastrophen sind nicht zu erwarten.

12 Eingriffs- und Ausgleichsplanung

Das Allgemeine Wohngebiet umfasst eine Flache von 3,17 ha, gemal der festgesetzten GRZ
von 0,4 (inkl. der Uberschreitung nach § 19 Abs. 4 BauNVO), kann eine Flache von max. ca.
14.000 m2 Uberbaut werden, weiterhin kdnnen fir den StralRenneubau ca. 3.665 m2 versiegelt
werden.

Die verbindliche Ermittlung des Eingriffsumfangs und die Festsetzung von Ausgleichsmal3nah-
men erfolgt im weiteren Verfahren nach Beteiligung der Behérden, der sonstigen Trager 6ffentli-
cher Belange und der Offentlichkeit.
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13 Zusatzliche Angaben

13.1 Beschreibung der geplanten MaBnahmen zur Uberwachung der
erheblichen Auswirkungen (Monitoring) auf die Umwelt

Seit in Kraft treten des EAG Bau am 20.7.2004 sind die Gemeinden verpflichtet, die ,erheblichen”
Umweltauswirkungen (vgl. § 4c BauGB), die aufgrund der Durchflihrung der Bauleitplane eintre-
ten, zu Gberwachen, um insbesondere unvorhergesehene nachteilige Auswirkungen friihzeitig zu
ermitteln um in der Lage zu sein, geeignete MalRnahmen zur Abhilfe zu ergreifen. Bereits bei der
Aufstellung des Bebauungsplans muss sich die planaufstellende Gemeinde mit der Frage befas-
sen, welche MaRnahmen zur Uberwachung geeignet und zweckmaRig sind. Das Gesetz fordert
ausdrucklich, dass hierzu im Umweltbericht entsprechende Angaben zu machen sind.

Entsprechende Datengrundlagen ergeben sich aus eigenen Untersuchungen wéahrend der
Planaufstellung, durch die Stellungnahmen aus der friihzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit so-
wie im Rahmen der Beteiligung der Behtrden sowie der sonstigen Trager offentlicher Belange.

Nach den bisherigen Untersuchungen ergeben sich bei dem Plangebiet keine erheblichen Um-
weltauswirkungen; es werden keine der im Gesetz aufgefiihrten Schutzgiter ,erheblich beein-
trachtigt* und dies ist auch zukinftig nicht zu erwarten.

Die weniger erheblichen Umweltauswirkungen beabsichtigt die Gemeinde Eichenzell wie nach-
folgen zu Uberwachen.

Bei dem Monitoring-Konzept wurden die behérdlichen Uberwachungsaufgaben nach Immissions-
schutzrecht, Wasserrecht, Bodenschutzrecht, Denkmalrecht und sonstigen Uberwachungsstruk-
turen in zentralen Bereichen des Umweltschutzes nicht beriicksichtigt.

Sollten sich im Rahmen der Erschlieung und Bebauung des Gebietes oder durch Hinweise der
Behdrden nach Abschluss des Verfahrens (8 4 Abs. 3 BauGB) unvorhergesehene erhebliche
Umweltauswirkungen ergeben, wird die Gemeinde Eichenzell priifen, ob sie erneut planerisch
tatig werden muss.
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Tabelle 6: Maflnahmen des Monitorings
Betroffene | Zu erwartende Vorkehrungen zur Ver- | MaRnahmen zur | Monitoring / Zeitpunkt
Schutzgl- | Beeintrachtigun- | meidung und zum Uberwachung und Abfolge
ter gen bereits beim | Ausgleich von Beein-
plangegebenen trachtigungen
Zustand
Boden Verlust von beleb- | Begrenzung der Grund- | Uberpriifung der | Spontane Uberpriifung
tem Boden durch flachenzahl bei ange- Angaben des wahrend der Bauarbeiten
Versiegelung. passter Geschossfla- Bauantrages sowie Uberpriifung nach
chenzahl zur optimalen Durchfiihrung der komplet-
Ausnutzung des Grund- ten Baumafnahme. Im An-
stiickes. schluss spontane unregel-
mafige Kontrollen.
Wasser Geringfiigige Er- Begrenzung der Boden- | Uberpriifung der | Spatestens zwei Jahre
hohung des Ober- | versiegelung durch Ver- | Angaben des nach Herstellung der
flachenabflusses. wendung wasserdurch- Bauantrages. Hauptbaukorper.
Geringfugige Ver- | lassiger Bodenbelage im | verwendung des | Im Anschluss spontane un-
minderung der Bereich samtlicher Stell- | Einbaus der vor- | regelmé&Rige Kontrollen.
Grundwasserneu- | platze und Zufahrten. gesehenen Ma-
bildungsrate durch | Rickhaltung des Nieder- | terialien.
Neuversiegelung. schlagwassers durch
Anlage von Versicke-
rungsmulden und Zister-
nen.
Klima/ Geringfigiger Ver- | Anpflanzung von Gehél- | Umsetzung der Spatestens zwei Jahre
Luft lust und Verande- | zen grunordneri- nach Herstellung der
rung verduns- schen Festset- Hauptbaukdrper.
tungsrelevanter zungen. Im Anschluss spontane un-
Teile von Natur regelmaRige Kontrollen
und Landschatft.
Pflanzen | Verlust von Acker- | Pflanzung von heimi- Uberpriifung der | Spéatestens zwei Jahre
und Tiere | land. schen Gehdlzen zurin- | Angaben des nach Herstellung der
neren Durchgriinung Bauantrages. Hauptbaukdrper.
des Gebietes. Umsetzung der | Im Anschluss spontane un-
grunordneri- regelméaRige Kontrollen.
schen Festset-
zungen.
Sach- keine - - -
glter/Bo-
dendenk-
maler
Mensch Die Erhéhung des | Beachtung der zulassi- - -
Verkehrsaufkom- gen Nutzungen
mens durch den
zusétzlichen Anlie-
gerverkehr.
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13.2 Allgemeinverstandliche Zusammenfassung der erforderlichen
Angaben

Gemal § 2a BauGB muss, bis auf wenige Ausnahmen, jedem Bauleitplanverfahren ein Umwelt-
bericht beigefligt werden. Die Aufgabe des Umweltberichtes ist es, die Auswirkungen des geplan-
ten Vorhabens auf die Umwelt nachvollziehbar darzustellen und so die Vermeidung bzw. Verrin-
gerung von Beeintréchtigungen sowie die Abwégung aller gemaf § 1 BauGB zu beriicksichtigen-
den Belange zu ermoglichen.

Die Gemeinde Eichenzell plant am Stdostrand der Ortslage Litter die Ausweisung eines neuen
Wohngebietes mit einer Gesamtflache von ca. 3,17 ha. In diesem Gebiet kénnen ca. 36 neue
Bauplatze bei einer Einzelhausbebauung ausgewiesen werden.

Das Gebiet hat eine gute stadtebauliche Lage, eine akzeptable Lage im Ortlichen Verkehrssystem
und ein vergleichsweise geringes Konfliktpotenzial.

Im Umweltbericht wurde die Bestandssituation aller Schutzgiter dargestellt und bewertet. Zu-
sammenfassend wird festgestellt, dass keine besonderen Auswirkungen auf die vorgenannten
Schutzguter (Mensch, Tiere, Pflanzen; Klima, Oberflachengewasser etc.), zu erwarten sind. Die
malfigeblichen Auswirkungen beschranken sich auf die Versiegelung von bisher unversiegelten,
landwirtschaftlich genutzten Flachen.

Die Ermittlung des erforderlichen Ausgleiches fur Eingriffe in den Naturhaushalt erfolgt im weite-
ren Planaufstellungsverfahren.

Insgesamt sind im Rahmen der Verwirklichung des Planes keine erheblichen nachteiligen Um-
weltauswirkungen zu erwarten, die angesichts des Planungsziels hatten vermieden oder vermin-
dert werden konnen.

14 Referenzliste der Quellen, die fiir die im Bericht enthaltenen Be-
schreibungen und Bewertungen herangezogen wurden
BOHN, U. (1996). Vegetationskarte der Bundesrepublik Deutschland - Potentielle natirliche

Vegetation, Blatt CC 5518 Fulda M 1:200.000, 2. erweiterte Auflage. Bonn-Bad
Godesberg.

GEMEINDE EICHENZELL. (2015). Vorentwurf des Landschaftsplanes der Gemeinde Eichenzell,
Bearbeitung : Elmar Herget; Planungsburo: Landschaft - Freiraum - Verkehr.

GEMEINDE EICHENZELL. (2016). Landschaftsplan der Gemeinde Eichenzell. Eichenzell.
GEMEINDE EICHENZELL. (2019). Flachennutzungsplan der Gemeinde Eichenzell. Eichenzell.

HLNUG-2. (28. 01 2021). Hessisches Landesamt fur Naturschutz, Umwelt und Geologie. Von
BodenViewer Hessen - Bodenhauptgruppen:
http://bodenviewer.hessen.de/mapapps/resources/apps/bodenviewer/index.html?lang=d
e abgerufen

HLNUG-4. (09. 07 2020). Hessisches Landesamt fur Naturschutz, Umwelt und Geologie. Von
Geologie Viewer:
http://geologie.hessen.de/mapapps/resources/apps/geologie/index.html?lang=de
abgerufen

INKEK . (2016). Institut fir Klima- und Energiekonzepte, Klimaanalyse Stadtregion Fulda.
Lohfelden.

KLAUSING, O. (1988). Die NaturrAume Hessens. Umweltplanung, Arbeits- und Umweltschutz,
Schriftenreihe der Hessischen Landesanstalt fur Umwelt, 67. Wiesbaden.

REGIONALVERSAMMLUNG NORDHESSEN. (2009). Regionalplan Nordhessen. Kassel.
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Abkilrzungsverzeichnis und Erlauterungen

BauGB Baugesetzbuch i.d.F. d. Bek. vom 23.09.2004 (BGBI. | S. 2414), zuletzt gean-
dert durch Gesetz vom 20.10.2015 (BGBI. | S. 1722) m. W. v. 24.10.2015

BauNVvO Baunutzungsverordnung i.d.F. d. Bek. vom 23.01.1990 (BGBI. I. S. 132), zu-
letzt geandert durch Art. 2 des Gesetzes vom 11.06.2013 (BGBI. | S. 1548)

BImSchG Bundesimmissionsschutzgesetz

EEWarmeG Erneuerbare-Energien-Warme-Gesetz

BNatSchG Bundesnaturschutzgesetz

FFH Flora-Fauna-Habitat

FISt Flurstlick

FNP Flachennutzungsplan

GFz Geschossflachenzahl

GRZ Grundflachenzahl

HBO Hessische Bauordnung i.d.F. d. Bek. vom 15.01.2011 (GVBI. IS. 46, 180), ge-
andert durch Gesetz vom 21.11.2012 (GVBI. | S. 444)

HDSchG Hessisches Denkmalschutzgesetz vom 28.11.2016

HWG Hessisches Wassergesetz

Anlagen:

Anlage 1 — Gehdlzauswabhl

Anlage 2 — Bestandsplan (ohne Mal3stab)
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Anlage 1 - Gehdlzauswahl

Artenauswabhl fur standortgerechte Geholze, Kletterpflanzen und Obstbaume (unvollstandige Ge-
holzliste):

Baume

Rotbuche (Fagus sylvatica), Stieleiche (Quercus robur), Traubeneiche (Quercus petraea), Vo-
gelkirsche (Prunus avium), Esche (Fraxinus excelsior), Bergahorn (Acer pseudoplatanus), Spit-
zahorn (Acer platanoides), Feldahorn (Acer campestre), Hainbuche (Carpinus betulus), Trau-
benkirsche (Prunus padus), Bergulme (Ulmus glabra), Winterlinde (Tilia cordata), Schwarzerle
(Alnus glutinosa)

Stréucher

Hasel (Corylus avellana), Weil3dorn (Crataegus monogyna), Rosen (Rosa canina, R. tomen-
tosa, R. rubiginosa, R. dumetorum), Rote Heckenkirsche (Lonicera xylosteum), Hartriegel (Cor-
nus alba), Gewohnlicher Schneeball (Viburnum opulus), Schwarzer Holunder (Sambucus
racemosa), Kreuzdorn (Rhamnus cathartica), Himbeere (Rubus idaeus), Schwarzdorn (Prunus
spinosa), Brombeere (Rubus fruticosus), Stachelbeere (Ribes uva-crispa

Selbstklimmer und Ranker (Fassadenbegriinung)

Kndterich (Polygonum auberti), Efeu (Hedera helix), Echtes Geil3blatt (Lonicera caprifolium),
Wald-Geil3blatt (Lonicera periclymenum), Wilder Wein (Parthenocissus quinquefolia), Echter
Wein (Vitis vinifera), Blauregen (Wisteria sinensis), Waldrebe (Clematis Hybriden)

Obstgehdlze

Apfel

Bismarckapfel, Hilde, Himbacher Griiner, Jakob Lebel, Kaiser Wilhelm, Kanadarenette, Lohrer
Rambour, Rheinischer Bohnapfel, Schafsnase, Winterzitronenapfel, Winterrambour, Bittenfel-
der Samling, Brauner Matapfel, Renette, Boskoop, Ditzels Rosenapfel, Erbachhofener, Freiherr
von Berlepsch, Geheimrat Dr. Oldenburg, Gelber Edelapfel, Gewurzluiken, Goldparméne, Gra-
vensteiner, WeilRer Klarapfel

Birnen

Alexander Lukas, Koéstliche von Charneu, Bosc’s Flaschenbirne, Madame Verte, Clapps Lieb-
ling, Neue Poiteau, Gellerts Butterbrine, Nordh&auser Winterforelle, Grafin von Paris, Griine
Jagdbirne, Pastorenbirne, Gute Graue, Gute Luise, Schweizer Wasserbirne, Williams Christ

SuRkirschen

Bittners Rote Knorpelkirsche, Grol3e Prinzessin, Grof3e Schwarze Knorpelkirsche, Haumdller,
Hedelfinger, Konigskirsche, Oktavia, Regina, Schmahlfelds Schwarze, Schneiders spate Knor-
pelkirsche, Teickners Schwarze

Pflaumen
Zimmers Friihzwetschge, Buhler Frihzwetschge, GrofRe Griine Reneklode, Hauszwetschge in
Typen, Nancy Mirabelle, Wangenheims Friihzwetschgen

sowie
Walnuss

Speierling
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Anlage 2 — Bestandsplan:
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